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ANUBHAV-2024 

ALL INDIA OPEN MOCK TEST 

सामा᭠य अ᭟ययन (ᮧ᳤पᮢ-I) (Set-B) 

 

1. (d) 

 भारत मᱶ लोक सेवा आयोग का उ᳄म 5 माचᭅ, 1919 को भारतीय संवैधािनक सुधारᲂ पर भारत सरकार के पहले िड᭭पैच मᱶ दखेने 

को िमलती ह।ै िजसमᱶ सेवा मामलᲂ के िविनयमन के िलए कुछ ᭭थायी कायाᭅलय ᭭थािपत करने कᳱ आव᭫यकता का उ᭨लेख ᳰकया 
गया था। 

 इसके बाद, भारत सरकार अिधिनयम, 1919 मᱶ भारत मᱶ एक लोक सेवा आयोग कᳱ ᭭थापना का ᮧावधान ᳰकया गया, जो भारत 

मᱶ सावᭅजिनक सेवाᲐ कᳱ भतᱮ और िनयंᮢ ण के संबंध मᱶ "िनवᭅहन" करेगा। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह.ै 

 

2. (c) 

 नानेघाट गुफा मᱶ नागिनका िशलालेख मᱶ सातवाहन राजा शातकणᱮ ᮧथम को “दिᭃणापथ का ᭭वामी” बताया गया ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

3. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: वाजपेय बिलदान मᱶ एक अनु᳧ािनक रथ दौड़ शािमल थी िजसमᱶ राजन ने अपने ᭭वजनᲂ के िवᱧ᳍ 

᭭पधाᭅ᭜मक दौड़ मᱶ भाग लेकर उ᭠हᱶ हरा दतेा था। वाजपेय य᭄ शिᲦ और समृि᳍ कᳱ ᮧाि᳙ से जुड़ा था, और इसमᱶ कई ᮧजनन 

सं᭭कार भी शािमल थे। जबᳰक, राजसूय य᭄ शाही अिभषेक समारोह था। कई कृिष उवᭅरता सं᭭कारᲂ के अलावा, इसमᱶ एक 

अनु᳧ािनक मवेशी छापामारी भी शािमल थी, िजसमᱶ राजन अपने ᭭वजनᲂ के मवेिशयᲂ पर छापा मारता था, और पासे का एक 

खेल भी शािमल था, िजसे राजा जीतता था। 

 कथन 2 सही है: ऋ᭏वेद मᱶ, िवत᭭ता झेलम नदी को संदᳶभत करता ह।ै सं᭭कृित मंᮢालय क᭫मीर कᳱ समृ᳍ सं᭭कृित, कला और 

िश᭨प को ᮧदᳶशत करने वाला "िवत᭭ता-क᭫मीर महो᭜सव" भी आयोिजत करता ह।ै 

 कथन 3 सही है: उपवेद ("अनᮧुयᲦु ᭄ान") श᭣द का उपयोग पारंपᳯरक सािह᭜य मᱶ कुछ तकनीकᳱ कायᲄ के िवषयᲂ को िन᳸द᳥ 

करने के िलए ᳰकया जाता ह।ै गधंवᭅ वेद सामवेद से जुड़ा एक उपवेद है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

4. (a) 

 ᮰ी रंगनाथ᭭वामी मंᳰदर एक ᳲहद ूमंᳰदर ह ैजो भगवान रंगनाथ (िव᭬णु का एक ᱨप) को समᳶपत ह।ै यह भारत के तिमलनाडु मᱶ 
ितᱧिचराप᭨ली के ᮰ीरंगम मᱶ ि᭭थत ह।ै ᮤिवड़ ᭭थाप᭜य शैली मᱶ िनᳶमत, इस मᳰंदर का मिहमामडंन तिमल किव-संतᲂ ᳇ारा ᳰकया 

गया ह,ै िज᭠हᱶ उनके िस᳍ांत मᱶ अलवर कहा जाता ह।ै 

 अलवार को अपने नालियरा ᳰद᳞ ᮧबंधम (Naalayira Divya Prabhandam) मᱶ और भगवान िव᭬णु को समᳶपत 108 ᳰद᳞ 

दसेमᲂ मᱶ सबसे अᮕणी होने का अनूठा गौरव ᮧा᳙ ह।ै 
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 दो नᳰदयᲂ, कावेरी एवं कोि᭨लडम (कावेरी कᳱ एक सहायक नदी) से िघरे ᮰ीरंगम ᳇ीप पर, एक अलौᳰकक पृ᳧ भूिम मᱶ ि᭭थत, 

भगवान िव᭬णु को समᳶपत यह जीवंत मᳰंदर और पिवᮢ तीथᭅयाᮢा कᱶ ᮤ 108 ᳰद᳞ दसेमᲂ मᱶ से सबसे पहले तथा सबसे महᱬवपूणᭅ 

मᱶ िगना जाता ह।ै यहाँ म᭎ुय आरा᭟य देवता के ᱨप मᱶ ᮰ी रंगनाथ ᭭वामी कᳱ पूजा कᳱ जाती ह,ै जो भगवान िव᭬णु के शयनशील 

ᱨप (Reclining form of Bhagwaan Vishnu) ह।ᱹ वै᭬ णव धमᭅᮕंथᲂ मᱶ इस मंᳰदर मᱶ पूजी जाने वाली मᳶूत और अयो᭟या के 

बीच संबंध का उ᭨लेख ह।ै महान दाशᭅिनक और संत ᮰ी रामानुजाचायᭅ का भी इस मंᳰदर के इितहास से गहरा संबंध है। तिमल 
किव कंबन ने कंबा रामायणम को भी सवᭅᮧथम इसी पᳯरसर मᱶ एक िवशेष ᭭थान पर सावᭅजिनक ᱨप से ᮧ᭭तुत ᳰकया था 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

5. (b) 

 धोलावीरा को तीन ᮧमुख ᮧभागᲂ - गढ़, म᭟य शहर और िनचले शहर, मᱶ िवभािजत ᳰकया गया था। धोलावीरा के िनवासी कुशल 

जल संरᭃणकरता थे। यहाँ कोई महᱬवपूणᭅ नᳰदयाँ ᮧवािहत नहᱭ होती थᱭ, केवल, मानसर और मनहर, दो नाले (Rivulets) थे। 

जल संचयन के िलए शहर के चारᲂ ओर नौ जलाशयᲂ का िनमाᭅण ᳰकया गया। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

 

6. (c) 

 कथन 1 सही है: सातवाहनᲂ ने मु᭎य ᱨप से चाँदी और ताँबे के िसᲥे जारी ᳰकए थे तथा छोट ेम᭨ूयवगᭅ के िलए सीसा और पोᳯटन 

का उपयोग ᳰकया जाता था।  हालाँᳰक इसके ᳇ारा सोने के िसᲥे जारी करने का कोई उ᭨लेख नहᱭ िमलता ह।ै खुदाई मᱶ ᮧा᳙ सभी 
सोने के िसᲥे अ᭠य राजवंशᲂ से संबंिधत हᱹ। 

 कथन 2 सही ह:ै कुषाण (पहली-चौथी शता᭣दी ई.) बड़ी माᮢा मᱶ सोने के िसᲥे ढालने वाले उपमहा᳇ीप के पहले राजवंश थे; उनके 

चाँदी के िसᲥे दलुᭅभ हᱹ 

 कथन 3 सही है: उपमहा᳇ीप मᱶ खुदाई से ᮧा᳙ सबसे ᮧाचीन िसᲥे चाँदी और कुछ ताँबे के आहत िसᲥे ह।ᱹ 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

7. (b) 

 "लेडी िवद द मैना बडᭅ" को गोलकंुडा शैली के सबसे उ᭜कृ᳥ उदाहरणᲂ मᱶ से एक माना जाता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

8. (d) 

घटनाएँ वषᭅ 

वे᭨लोर िवᮤोह 1806 

संथाल िवᮤोह 1855 

दᲥन दगं े 1875 

अ᭨लूरी सीताराम राजू ᳇ारा र᭥पा िवᮤोह 1922 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर है।  

 

9. (b) 

िवनायक दामोदर सावरकर अिभनव भारत सोसायटी 
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सुभाष चंᮤ बोस आजाद िह᭠द फ़ौज 

ᮧीितलता वाडकेर चटगाँव शᳫागार छापा 

सिच᭠ᮤ नाथ सा᭠याल ᳲहदु᭭ तान ᳯरपि᭣लकन 
एसोिसएशन 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

 

10. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: लाल िचᱫीदार बलुआ प᭜थर (Red spotted sandstone) मथुरा शैली मᱶ उपयोग कᳱ जाने वाली 

ᮧाथिमक सामᮕी थी। जबᳰक, नील ेप᭜थर और ᭡ला᭭टर (stucco) का उपयोग गांधार मूᳶतकला शैली मᱶ ᳰकया जाता था। 

 कथन 2 सही है: यहाँ खोजी गई मूᳶतयाँ तीनᲂ धमᲄ - बौ᳍, ᮩाᳬण और जैन धमᭅ से संबंिधत ह।ᱹ कंकाली टीला एक ᮧिस᳍ ᭭थल ह ै

जहाँ से मथुरा शैली कᳱ जैन मूᳶतयाँ ᮧा᳙ ᱟई हᱹ। दसूरी ओर, गांधार शैली का िवषय मु᭎य ᱨप से बौ᳍ धमᭅ था। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

 

11. (c) 

 कथन 1 सही है: संत कबीर िनगुᭅण भिᲦ परंपरा से संबंिधत थे। सगुण भिᲦ मᱶ ऐसी परंपराएँ शािमल थᱭ जो िविश᳥ देवताᲐ 

जैसे िशव, िव᭬णु और उनके अवतारᲂ (Incarnations) तथा दवेी के ᱨपᲂ कᳱ पूजा पर कᱶ ᳰᮤत थᱭ। सभी को ᮧायः मानवाकृतीय 

ᱨपᲂ मᱶ पᳯरकि᭨पत ᳰकया गया ह।ै दसूरी ओर िनगुᭅण भिᲦ ई᳡र के अमूतᭅ ᱨप कᳱ पूजा थी। 

 कथन 2 सही है: महारा᳦ के वै᭬णव किव-संत, जैसे ᭄ाने᳡र, नामदवे, एकनाथ और तुकाराम भगवान िवᲶल के भᲦ थे। भगवान 

िवᲶल कᳱ भिᲦ ने वारकरी संᮧदाय को ज᭠म ᳰदया िजसमᱶ पंढरपुर कᳱ वाᳶषक तीथᭅयाᮢा पर जोर ᳰदया गया। 

 कथन 3 सही है: बारहवᱭ शता᭣दी मᱶ बसव᳖ा (1106-68) नामक ᮩाᳬण के नेतृ᭜व मᱶ कनाᭅटक मᱶ एक नए आंदोलन का उदय 

ᱟआ। बसव᳖ा ᮧारंभ मᱶ जैन थे और चालु᭍य राजा के दरबार मᱶ मंᮢी थे। उनके अनुयािययᲂ को वीरशैव (Virashaivas - िशव के 

वीर) या ᳲलगायत (िशवᳲलग पहनने वाले) के ᱨप मᱶ जाना जाता था। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

12. (a) 

 यु᭏म 1 सही सुमिेलत नहᱭ ह:ै ‘नामᳲलगनुशासनम्’ को लोकिᮧय ᱨप से अमरकोश के नाम से जाना जाता है, जो ᮧाचीन भारतीय 

िव᳇ान अमरᳲसह ᳇ारा सं᭭कृत मᱶ िलखा गया एक श᭣दकोश (Thesaurus) ह।ै अमरᳲसह (Amarasimha), चंᮤगु᳙ 

िवᮓमाᳰद᭜य के दरबार मᱶ नौ र᳀ᲂ मᱶ से थे। 

 यु᭏म 2 सही समुिेलत है - रोमक िस᳍ांत वराहिमिहर ᳇ारा िलिखत एक खगोलीय ᮕंथ ह ैतथा यह उसी लेखक ᳇ारा रिचत पंच-

िस᳍ांितका नामक एक बड़ ेᮕंथ का एक भाग है। यह ᮕंथ बीजाि᭠टन सा᮫ा᭔य (Byzantine empire) कᳱ िशᭃाᲐ से ᮧेᳯरत ह ै

जहाँ से इसका नाम पड़ा है िजसका शाि᭣दक अथᭅ "रोमन का िस᳍ांत" ह।ै 

 यु᭏म 3 सही समुिेलत नहᱭ ह:ै लीलावती, भारतीय गिणत᭄ भा᭭कर ि᳇तीय ᳇ारा सन 1150 ई᭭वी मᱶ सं᭭कृत मᱶ रिचत, गिणत 

और खगोल शाᳫ का एक ᮧाचीन ᮕ᭠थ ह।ै यह बीजगिणता, ᮕहगिणता और गोला᭟याय के साथ-साथ उनके मु᭎य कायᭅ, िस᳍ांत 

िशरोमिण का पहला खंड है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

13. (d) 

 ‘सरंजम’ मराठा ᭃेᮢᲂ मᱶ भू-राज᭭व बंदोब᭭त कᳱ एक ᮧणाली थी। इस ᮧणाली के तहत, सै᭠य कमांडरᲂ व अ᭠य अिधकाᳯरयᲂ को 

रा᭔य को दी गई उनकᳱ सेवा के िलए भू-अनुदान तथा राज᭭व अिधकार ᮧदान ᳰकए जाते थ।े इ᭠हᱶ ‘सरंजमदार’ कहा जाता था, 
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िज᭠हᱶ एक िविश᳥ ᭃेᮢ से राज᭭व एकᮢ करने का अिधकार ᳰदया गया था। बदले मᱶ, उनसे कानून और ᳞व᭭था बनाए रखने तथा 

सै᭠य सहायता ᮧदान करने कᳱ अपेᭃा कᳱ जाती थी। िशवाजी के पुᮢ राजाराम भᲂसले ᳇ारा इस ᮧणाली को अिधक पᳯर᭬कृत ᱨप 
मᱶ तथा ᳞ापक ᭃेᮢᲂ तक िव᭭ताᳯरत ᳰकया गया। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

14. (b) 

 भारत छोड़ो आंदोलन के दौरान, कई िज़लᲂ, जैसे पि᳟म मᱶ सतारा और पूवᭅ मᱶ मेᳰदनीपुर मᱶ, "᭭वतंᮢ" सरकारᲂ कᳱ घोषणा कᳱ गई 

थी। 1943 मᱶ, महारा᳦ के सतारा िज़ले मᱶ कुछ युवा नेताᲐ ने ᭭वयंसेवी वािहनी (सेबा दल) और ᮕाम इकाइयᲂ (तफुान दल) के 

साथ एक समानांतर सरकार (ᮧित सरकार) कᳱ ᭭थापना कᳱ। उ᭠हᲂने जन अदालतᱶ आयोिजत कᳵ और रचना᭜मक कायᭅ ᳰकए। 
कुनबी ᳰकसानᲂ के ᮧभु᭜व और दिलतᲂ ᳇ारा समᳶथत, सतारा कᳱ ᮧित सरकार ने 1946 के चुनावᲂ तक कायᭅ ᳰकया। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

 

15. (d) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै भारत कᳱ जी-20 (G20) अ᭟यᭃता का िवषय- "वसुधैव कुटंुबकम" या "एक पृ᭝वी, एक पᳯरवार, एक 

भिव᭬य", महा उपिनषद ् के ᮧाचीन सं᭭कृत पाठ से िलया गया है। इस श᭣द का उ᭨लेख िहतोपदेश (Hitopadesha) मᱶ भी 

िमलता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ है: "भारत मंडपम'' का नाम संत बसवे᳡र के अनुभव मंडपम (िव᳡ कᳱ पहली संसद के ᱨप मᱶ िव᭎यात) के 

िवचार से िलया गया ह।ै अनुभव मंडपम सावᭅजिनक समारोहᲂ के िलए एक मंडप था। संत बसव᳡ेर 12वᱭ सदी के भारतीय 

दाशᭅिनक, किव और समाज सुधारक थे। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर है।  

 

16. (d) 

 चीन-᭡लस-वन 2013 मᱶ तैयार कᳱ गई एक वैि᳡क ᳞ापार रणनीित ह,ै िजसमᱶ कंपिनया ँअपने िनवेश को चीन के अलावा अ᭠य 

वैकि᭨पक गंत᳞ᲂ तक िविवधीकृत करने का िवक᭨प चुनती हᱹ। िवगत तीन दशकᲂ मᱶ, पि᳟मी कंपिनयᲂ ने चीन कᳱ कम ᮰म और 

उ᭜पादन लागत तथा ᳞ापक घरेलू उपभोᲦा बाजार के कारण इसमᱶ भारी िनवेश ᳰकया, िजससे यहाँ उनके िहतᲂ का अ᭜यिधक 

संके᭠ᮤण हो गया। 

 2008 कᳱ शुᱧआत मᱶ, जापान और संयुᲦ रा᭔य अमᳯेरका के अिधकाᳯरयᲂ और कंपिनयᲂ ने चीन से दरू एक िविवधीकरण रणनीित 

पर िवचार करना शुᱨ कर ᳰदया था। हालाँᳰक, 2010 के अंत मᱶ, अमेᳯरका-चीन ᳞ापार तनाव बढ़ने के साथ, चीन-᭡लस-वन 

रणनीित ने बᱟरा᳦ीय िनगमᲂ के िलए वैकि᭨पक दिृ᳥कोण के ᱨप मᱶ गित पकड़ी। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर है।  

 

17. (b) 

 यु᭏म 1 सही सुमिेलत है: हि᭨दया (सागर) और इलाहाबाद (1620 ᳰकमी) के बीच गंगा-भागीरथी-ᱟगली नदी ᮧणाली को 1986 

मᱶ रा᳦ीय जलमागᭅ-1 (NW-1) घोिषत ᳰकया गया था। 

 यु᭏म 2 सही सुमिेलत नहᱭ ह:ै बां᭏लादेश सीमा और सᳰदया के बीच 891 ᳰकमी. कᳱ लंबी ᮩᳬपुᮢ नदी को 1 िसतंबर, 1988 को 

रा᳦ीय जलमागᭅ-2 (NW-2) घोिषत ᳰकया गया था। 

 यु᭏म 3 सही सुमिेलत है: रा᳦ीय जलमागᭅ-3: पि᳟मी तट नहर (कोᲵापुरम - को᭨लम; 168 ᳰकमी) उ᳒ोगमंडल नहर (कोिᲬ 

पथलम पुल; 23 ᳰकमी) चंपकारा नहर (कोिᲬ - अंबालामगुल; 14 ᳰकमी) कुल लंबाई; 205 ᳰकमी। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 
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18. (c) 

 कथन I सही ह:ै बᱟ रा᭔य सहकारी सिमित अिधिनयम, 2002 सहकारी सिमितयᲂ से संबंिधत कानून को समेᳰकत और संशोिधत 

करने के िलए एक अिधिनयम ह।ै इसका उ᳎े᭫य एक रा᭔य तक ही सीिमत न होकर एक से अिधक रा᭔यᲂ मᱶ सद᭭यᲂ के िहतᲂ कᳱ 
पूᳶत करना ह।ै ᭭व-सहायता और पार᭭पᳯरक सहायता पर आधाᳯरत लोगᲂ कᳱ सं᭭थाᲐ के ᱨप मᱶ सहकारी सिमितयᲂ के ᭭वैि᭒छक 
गठन और लोकतांिᮢक कामकाज को सुिवधाजनक बनाने तथा उ᭠हᱶ अपनी आᳶथक और सामािजक बेहतरी को बढ़ावा देने व 
कायाᭅ᭜मक ᭭वायᱫता ᮧदान करने मᱶ सᭃम बनाने के िलए, िविभ᳖ सहकारी सिमितयᲂ और िविभ᳖ सहकारी सिमितयᲂ के संघ के 

साथ-साथ सरकार ᳇ारा इसकᳱ आव᭫यकता महसूस कᳱ जा रही थी। 

 कथन II सही नहᱭ ह:ै सहकारी सिमितयाँ भारत के संिवधान कᳱ सातवᱭ अनुसूची के तहत रा᭔य सूची कᳱ ᮧिवि᳥ 32 के तहत 

रा᭔य का िवषय ह ैलेᳰकन बᱟ रा᭔य सहकारी सिमित को MSCS अिधिनयम, 2002 के तहत कᱶ ᮤ ᳇ारा िविनयिमत ᳰकया जाता 

ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

19. (b) 

 कथन 1, और 2 सही हᱹ: सᱶगोल को महान चोल सा᮫ा᭔य मᱶ सेवा, कतᭅ᳞ और रा᳦ीयता के मागᭅ के ᮧतीक के ᱨप मᱶ देखा जाता 

था। पंिडत जवाहरलाल नेहᱨ ने 14 अग᭭त, 1947 को तिमलनाडु के अधीनम के मा᭟यम से सᱶगोल को ᭭वीकार ᳰकया, यह 

अंᮕेजᲂ से भारतीयᲂ को ᳰकए गए 'सᱫा ह᭭तांतरण' (Transfer of power) का संकेत था। 

 कथन 3 सही नहᱭ है: सᱶगोल के शीषᭅ पर हाथ से उकेरा गया भगवान िशव का पिवᮢ बैल, नंदी ि᭭थत ह,ै जो ᭠याय का ᮧतीक ह।ै  

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

20. (d) 

 कथन 1 और 2 दोनᲂ सही नहᱭ ह:ᱹ भारत मᱶ अनुसूिचत जाित (SCs) कᳱ िशᭃा एव ंसामािजक-आᳶथक िवकास को बढ़ावा देने कᳱ 

ᳰदशा मᱶ एक कदम उठाते ᱟए, सामािजक ᭠याय और अिधकाᳯरता मंᮢ ालय ने "लिᭃत ᭃेᮢᲂ मᱶ उᲬ िव᳒ालयᲂ मᱶ छाᮢᲂ के िलए 

आवासीय िशᭃा योजना" (᮰े᳧-SHRESHTA) शुᱨ कᳱ ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर है। 

 

21. (b) 

 खाड़ी सहयोग पᳯरषद ्(GCC) छह अरब देशᲂ का एक ᭃेᮢीय राजनीितक, आᳶथक और अंतरसरकारी संघ ह:ै 

 बहरीन, 

 कुवैत, 

 ओमान, 

 कतर, 

 सऊदी अरब, 

 संयᲦु अरब अमीरात 

 म᭎ुयालय – ᳯरयाद 

 खाड़ी सहयोग पᳯरषद ् (GCC) कᳱ ᭭थापना 25 मई 1981 को ᳯरयाद, सऊदी अरब मᱶ बहरीन, कुवतै, ओमान, कतर, सऊदी 

अरब और संयुᲦ अरब अमीरात के बीच उनके िवशेष संबंधᲂ, भौगोिलक िनकटता, इ᭭लामी मा᭠यताᲐ पर आधाᳯरत समान 

राजनीितक ᳞व᭭था, संयᲦु िनयित और साझा उ᳎े᭫यᲂ पर संप᳖ एक समझौते ᳇ारा कᳱ गई थी। वतᭅमान मᱶ इसका कुल ᭃेᮢफल 

2,672,700 वगᭅ ᳰकमी है। इसकᳱ अिधकाᳯरक भाषा अरबी ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 
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22. (b) 

 ᳰकᳶग᭭तान ने संरᭃण और पाᳯरि᭭थितक संतुलन के ᮧित अपनी ᮧितब᳍ता को रेखांᳰकत करते ᱟए आिधकाᳯरक तौर पर िहम 
तᱶदएु (Snow leopard) को अपना रा᳦ीय ᮧतीक घोिषत ᳰकया ह।ै 

 ᮧाचीन ᳰकᳶगज़ सं᭭कृित मᱶ, पᱹथेरा अनिसया, या िहम तᱶदआु, ᳰकᳶगज़ लोगᲂ के महान नायक, मानस से जुड़ ेएक कुलदेवता जीव के 

ᱨप मᱶ महᱬव रखता था। ᳰकᳶगज़ सं᭭कृित मᱶ, िहम तᱶदआु महानता, कुलीनता, साहस, बहादरुी और लचीलेपन का ᮧतीक ह।ै 

ᳰकᳶग᭭तान ने अंतराᭅ᳦ीय ᭭तर पर िहम तᱶदएु के संरᭃण मᱶ अᮕणी भूिमका िनभाई ह,ै िजसने 2013 मᱶ राजधानी िब᭫केक मᱶ 

᭏लोबल ᳩो लेपडᭅ फोरम उ᳃ाटन कᳱ मेजबानी कᳱ थी। 

 इसके अितᳯरᲦ, इन राजसी पहाड़ी िबि᭨लयᲂ कᳱ सुरᭃा के िलए 12 िहम तᱶदआु ᭃेᮢ के दशेᲂ और वैि᳡क पयाᭅवरण समुदाय के 

ᮧितिनिधयᲂ के सहयोग से वैि᳡क िहम तᱶदआु एव ंपाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ संरᭃण कायᭅᮓम (GSLEP) शुᱨ ᳰकया गया। 

 िहम तᱶदआु: अ᭍सर 'पवᭅतीय भूत' के ᱨप मᱶ जाना जाता ह,ै ये मायावी जीव आसानी से अपने पᳯरवेश मᱶ घुलिमल जाते ह,ᱹ और 

अपने ᮧाकृितक आवास मᱶ लगभग अिवभे᳒ (Indistinguishable) हो जाते ह।ᱹ अपने  चढ़ने के कौशल के िलए जाने जाने वाले 

िहम तᱶदएु अपनी शिᲦशाली शारीᳯरक संरचना के कारण खड़ी ढलानᲂ को आसानी से पार कर लेते ह।ᱹ उनके िपछले पैर उ᭠हᱶ 
उनके शरीर कᳱ लंबाई से छह गनुा अिधक छलांग लगाने कᳱ ᭃमता ᮧदान करते हᱹ, जबᳰक एक लंबी पंूछ अनुकूलनशीलता और 

संतुलन ᮧदान करती ह ैतथा आराम कर रहे िहम तᱶदएु के चारᲂ ओर िलपटकर ठंड से सुरᭃा का काम करती है।  

 िहम तᱶदᲐु का िनवास ᭭थान एिशया के 12 दशेᲂ के पवᭅतीय ᭃेᮢᲂ तक फैला ᱟआ है, िजनमᱶ अफगािन᭭तान, भूटान, चीन, भारत, 

कजाᳰक᭭तान, ᳰकᳶगज़ गणरा᭔य, मंगोिलया, नेपाल, पाᳰक᭭तान, ᱨस, तािजᳰक᭭तान और उ᭸बᳰेक᭭तान शािमल ह।ᱹ 

 IUCN-िव᳡ संरᭃण संघ कᳱ संकटᮕ᭭त ᮧजाितयᲂ कᳱ लाल सूची मᱶ, िहम तᱶदएु को सुभे᳒  (Vulnerable) के ᱨप मᱶ सूचीब᳍ 

ᳰकया गया ह।ै 

 भारत मᱶ, िहम तᱶदएु को व᭠यजीव (संरᭃण) अिधिनयम, 1972 कᳱ अनुसूची I के तहत सूचीब᳍ ᳰकया गया ह,ै जो इसे देश के 

कानूनᲂ के तहत सवᲃᲬ सुरᭃा का दजाᭅ देता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

 

23. (c) 

 बाब-अल-मडंेब को 'िवलाप का ᳇ार', दखु का ᳇ार या आँसुᲐ का ᳇ार भी कहा जाता ह,ै यह अरब ᮧाय᳇ीप पर यमन तथा हॉनᭅ 

ऑफ अᮨᳱका मᱶ िजबूती और इᳯरᳯᮝया के म᭟य एक जलडमᱨम᭟य ह।ै 

 यह लाल सागर को अदन कᳱ खाड़ी तथा िव᭭तार ᳇ारा ᳲहद महासागर से जोड़ता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

24. (b) 

 कथन 1 और 3 दोनᲂ सही ह:ᱹ 
 ᮧधानमंᮢी जनजाित आᳰदवासी ᭠याय महाअिभयान (PM JANMAN) 

 कुल पᳯर᳞य 24,104 करोड़ ᱧपये (कᱶ ᮤ का िह᭭सा: 15,336 करोड़ ᱧपये और रा᭔य का िह᭭सा: 8,768 करोड़ ᱧपये) यह 9 
संबंिधत मंᮢालयᲂ के मा᭟यम से 11 महᱬवपूणᭅ ह᭭तᭃेपᲂ पर कᱶ ᳰᮤत ह।ै 

 यह योजना िवᱫ वषᭅ 2023-24 से 2025-26 के दौरान ᳰᮓयाि᭠वत कᳱ जा रही ह।ै 
 ᮧधानमंᮢी ने जनजातीय गौरव ᳰदवस के अवसर पर खूंटी से इस अिभयान कᳱ घोषणा कᳱ। 
 यह पीवीटीजी पᳯरवारᲂ और बि᭭तयᲂ को सुरिᭃत आवास, ᭭व᭒छ पेयजल और ᭭व᭒छता, िशᭃा, ᭭वा᭭᭝य एव ंपोषण तक बेहतर 

पᱟचँ, सड़क एवं दरूसंचार संपकᭅ  तथा ᭭थायी आजीिवका के अवसरᲂ जैसी बुिनयादी सुिवधाएँ ᮧदान करेगा। 

 अनुसूिचत जनजाितयᲂ के िलए िवकास कायᭅ योजना (DAPST) के तहत तीन वषᲄ मᱶ िमशन को लागू करने के िलए 15,000 

करोड़ ᱧपये कᳱ रािश उपल᭣ध कराई जाएगी। 
 कथन 2 सही नहᱭ है: यह योजना िनःशु᭨क इंटरनेट उपयोग कᳱ सुिवधा ᮧदान नहᱭ करती ह।ै इसका उ᳎े᭫य सड़क और दरूसंचार 

संपकᭅ  सुिनि᳟त करना ह।ै 
 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 
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25. (c) 

 कथन 1 सही है: अंतᳯरम बजट तब ᮧ᭭तुत ᳰकया जाता ह ैजब पूणᭅ बजट पेश करने के िलए पयाᭅ᳙ समय नहᱭ होता ह।ै उदाहरण के 

िलए आम चुनाव वषᭅ के मामले मᱶ। सरकार अपने कायᭅकाल के अंितम वषᭅ मᱶ अंतᳯरम बजट पेश करती ह।ै आम चुनावᲂ के बाद 
नई सरकार पूणᭅ बजट पेश करती है। 

 अंतᳯरम बजट कᳱ आव᭫यकता इसिलए उ᭜प᳖ होती ह ै᭍यᲂᳰक सरकार चलाने के िलए भारत कᳱ संिचत िनिध से धन िनकालने हते ु
संसद से नए िसरे से अनुमोदन कᳱ आव᭫यकता होती ह ै᭍यᲂᳰक मौजूदा बजट केवल उस वषᭅ कᳱ 31 माचᭅ तक ही वैध होता है। 

 उदाहरण के िलए, 

 इस वषᭅ अᮧैल-मई मᱶ लोकसभा चुनाव होना िनधाᭅᳯरत ह ैतथा संसद से ᮧा᳙ अनुमोदन 31 माचᭅ तक वैध ह।ै िनवाᭅचन प᳟ात् नई 

सरकार के कायᭅभार संभालने तक दशे को चलाने के िलए धन कᳱ आव᭫यकता होगी। अंतᳯरम बजट एक ᳞ावहाᳯरक ᳞व᭭था ह ै
जो सरकार को इस अंतर को भरने मᱶ सᭃम बनाती ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै संिवधान मᱶ अंतᳯरम बजट का उ᭨लेख नहᱭ ह,ै इसिलए कथन 2 सही ह।ै 

 कथन 3 सही है: आदशᭅ आचार संिहता भारत के िनवाᭅचन आयोग ᳇ारा चुनाव के दौरान राजनीितक दलᲂ और उ᭥मीदवारᲂ के 

आचरण के िलए म᭎ुय ᱨप से भाषण, बैठकᱶ , जुलूस, मतदान ᳰदवस, मतदान कᱶ ᮤ, पयᭅवᭃेक, सᱫा मᱶ पाटᱮ, चुनाव घोषणापᮢ 

और सामा᭠य आचरण के संबधं मᱶ जारी ᳰदशािनदᱷशᲂ का एक समुᲬय ह।ै 

 मानदंडᲂ का यह समुᲬय राजनीितक दलᲂ कᳱ सवᭅस᭥मित से िवकिसत ᳰकया गया ह,ै िज᭠हᲂने उᲦ संिहता मᱶ सि᳖िहत िस᳍ांतᲂ 

का अᭃरशः पालन करने पर सहमित ᳞Ღ कᳱ ह।ै 

 ᭭वतंᮢ और िन᭬पᭃ िनवाᭅचन सुिनि᳟त करने के िलए आदशᭅ आचार संिहता आयोग ᳇ारा चुनाव कायᭅᮓम कᳱ घोषणा के तुरंत बाद 
लागू हो जाती ह।ै इसका म᭎ुय उ᳎े᭫य यह सुिनि᳟त करना ह ैᳰक कᱶ ᮤ व रा᭔यᲂ मᱶ सᱫाᱨढ़ दल अनुिचत बढ़त हािसल करने के 
िलए अपनी लाभ कᳱ ि᭭थित का दᱧुपयोग न करᱶ। इसे आदशᭅ आचार संिहता के तहत ᳥᮪ समझी जाने वाली ᮧथाᲐ को रोकने के 
िलए िडज़ाइन ᳰकया गया ह।ै 

 इसिलए, आदशᭅ आचार संिहता अंतᳯरम बजट मᱶ ᳰकसी भी बड़ी योजना कᳱ घोषणा पर रोक लगाती ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

26. (b) 

 अरबी, चीनी, अंᮕेजी, ᱶᮨ च, ᱨसी और ᭭पेिनश संयुᲦ रा᳦ कᳱ छह आिधकाᳯरक भाषाएँ ह।ᱹ अंᮕेजी और ᱶᮨ च संयुᲦ रा᳦ 

सिचवालय कᳱ कामकाजी भाषाएँ ह ᱹतथा दैिनक ᳞ावसाियक आदान-ᮧदान मᱶ उपयोग कᳱ जाती ह।ᱹ महासभा संक᭨प 68/268 

के अनुसार, संिध िनकाय अपने काम के िलए अिधकतम तीन आिधकाᳯरक भाषाᲐ का उपयोग कर सकते हᱹ, सद᭭यᲂ के बीच 

संचार कᳱ सुिवधा के िलए आव᭫यक होने पर, अपवाद᭭वᱨप, चौथी भाषा को भी शािमल ᳰकया जा सकता ह।ै ᮧ᭜येक रा᭔य पᭃ 

को भी छह आिधकाᳯरक भाषाᲐ मᱶ से ᳰकसी मᱶ संिध िनकायᲂ के साथ बातचीत करने का अिधकार है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

27. (b) 

 कथन 1 सही है: 'ऑपरेशन कावेरी' सूडान मᱶ फंसे भारतीय नागᳯरकᲂ को उᲦ दशे से बाहर िनकालने (सुरिᭃत वापसी) के िलए 

भारत सरकार ᳇ारा शुᱨ ᳰकया गया एक बचाव अिभयान है। इसे सूडान मᱶ संकट कᳱ ᮧितᳰᮓया मᱶ 24 अᮧैल, 2023 को आरंभ 

ᳰकया गया था। 

 कथन 2 सही नहᱭ है: भारत सरकार ने फरवरी-माचᭅ 2022 के महीन ेमᱶ यᮓेून मᱶ फंसे भारतीय नागᳯरकᲂ को सुरिᭃत िनकालने के 

उ᳎े᭫य से 'ऑपरेशन गंगा' शुᱨ ᳰकया। 24 फरवरी 2022, कᳱव, यूᮓेन और पड़ोसी देशᲂ रोमािनया (बखुारे᭭ट और सुसेवा), हगंरी 

(बुडापे᭭ट), पोलᱹड (रेज़ज़ो) और ᭭लोवाᳰकया (कोिससे) के शहरᲂ से उड़ानᱶ संचािलत करके फंसे ᱟए भारतीय नागᳯरकᲂ को बचान े

और वापस लाने के ᮧयास ᳰकए गए। . 

 कथन 3 सही ह:ै ऑपरेशन अजय यु᳍ᮕ᭭त इजराइल से भारतीयᲂ कᳱ सुरिᭃत वापसी के िलए शुᱨ ᳰकया गया था। 

 अतः, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 
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28. (a) 

 कथन 1 सही ह ैऔर कथन 2 सही नहᱭ ह:ै नारी अदालत मिहलाᲐ को ᭭थानीय ᭭तर पर उनके सामने आने वाले छोटे एव ं

साधारण ᮧकृित के मामलᲂ (उ᭜पीड़न, सबवजᭅन, अिधकारᲂ या हकदारी मᱶ कटौती) के समाधान के िलए एक वैकि᭨पक िशकायत 

िनवारण तंᮢ ᮧदान करने कᳱ पहल ह।ै यह मिहला एवं बाल िवकास मंᮢालय के एक एकᳱकृत मिहला सशिᲦकरण कायᭅᮓम - 
िमशन शिᲦ कᳱ 'संबल' उप-योजना का एक िह᭭सा है। 

 अत: िवक᭨प (ए) सही उᱫर ह।ै 

 

29. (c) 

 ओिडशा का मयूरभंज िजला लाल बुनकर चᱭᳯटयᲂ (red weaver ants) से बनी अपनी अनोखी 'काई चटनी' के िलए ᮧिस᳍ ह।ै 

हाल ही मᱶ इस चटनी को भौगोिलक संकेतक (GI) टैग से स᭥मािनत ᳰकया गया ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

30. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै पि᳟मी चᮓवाती िवᭃोभ कᳱ उ᭜पित भूम᭟य सागर के ऊपर होती ह।ै उपो᭬णकᳯटबंधीय पि᳟मी जेट ᭭ᮝीम इ᭠हᱶ  

अपने ᮧभाव मᱶ भारत कᳱ ओर ले जाती ह।ै ये शीतकालीन महीनᲂ के दौरान पि᳟म और उᱫर-पि᳟म से भारतीय उपमहा᳇ीप मᱶ 
ᮧवेश करते हᱹ।  

 य ेमैदानी इलाकᲂ मᱶ स᳸दयᲂ मᱶ बᱟत आव᭫यक बाᳯरश और पहाड़ᲂ मᱶ िहमपात करते ह।ᱹ हालाँᳰक ᭭थानीय ᭭तर पर 'मावठ' के नाम 

से जानी जाने वाली शीतकालीन वषाᭅ कᳱ कुल माᮢा कम ह,ै लेᳰकन 'रबी' फसलᲂ कᳱ कृिष के िलए इसका बᱟत मह᭜व है। 

 कथन 2 सही ह:ै उ᭬णकᳯटबंधीय पूवᱮ जेट ᭭ᮝीम, िजसे उपो᭬णकᳯटबंधीय पूवᱮ जेट ᭭ᮝीम भी कहा जाता ह,ै गमᱮ के महीने के 

दौरान ᮧाय᳇ीपीय भारत पर बहती ह।ै गमᱮ के महीनᲂ के दौरान यह लगभग 14°N से ऊपर बहती ह।ै 

 ये मानसून अविध और अ᭍टूबर-नवंबर अविध के दौरान आने वाले उ᭬णकᳯटबंधीय चᮓवातᲂ के िलए भी िज᭥मेदार ह।ᱹ 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

31. (b) 

 यु᭏म 1 सही सुमिेलत नहᱭ है: मारापी इंडोनेिशया मᱶ सुमाᮢा ᳇ीप पर सबसे सᳰᮓय ᭔वालामुिखयᲂ मᱶ से एक ह।ै 

 यु᭏म 2 सही सुमिेलत ह:ै  माउंट उलावुन एक बेसाि᭨टक और एंडिेसᳯटक ᭭तᳯरत ᭔वालामखुी (Stratovolcano) ह।ै यह पापुआ ᭠य ू

िगनी के सबसे सᳰᮓय ᭔वालामिुखयᲂ मᱶ से एक है। 

 यु᭏म 3 सही समुिेलत है: िसिसली के पूवᱮ तट पर, माउंट एटना इटली मᱶ एक सᳰᮓय ᭭तᳯरत ᭔वालामुखी है। यह अᯋᳱकᳱ और 

यूरेिशयाई ᭡लेट कᳱ अिभसरण ᭡लेट सीमा के पर ि᭭थत है। यह यूरोप के सबसे ऊँचे सᳰᮓय ᭔वालामुिखयᲂ मᱶ से एक है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

32. (c) 

 कथन 1 और 2 सही हᱹ: महᱬवपूणᭅ खिनज वे खिनज ह ᱹजो आᳶथक िवकास एवं रा᳦ीय सुरᭃा के िलए आव᭫यक ह।ᱹ इन खिनजᲂ कᳱ 

उपल᭣धता मᱶ कमी या कुछ भौगोिलक ᭭थानᲂ मᱶ िन᭬कषᭅण या ᮧसं᭭करण के कᱶ ᮤीकरण से आपूᳶत शंृखला मᱶ सुभे᳒ता के साथ-साथ 
आपूᳶत मᱶ भी ᳞वधान उ᭜प᳖ हो सकता ह।ै 

 ये हाईटके इले᭍ᮝॉिन᭍स, दरूसंचार, पᳯरवहन और रᭃा सिहत कई ᭃेᮢᲂ कᳱ उ᳖यन के िलए आव᭫यक ह।ᱹ वे कम काबᭅन उ᭜सजᭅन 

वाली अथᭅ᳞व᭭था मᱶ वैि᳡क पᳯरवतᭅन और नवीकरणीय ऊजाᭅ ᮧौ᳒ोिगᳰकयᲂ को को मजबतूी ᮧदान करने के िलए भी महᱬवपूणᭅ 
ह,ᱹ जो दिुनया भर मᱶ बढ़ती सं᭎या मᱶ दशेᲂ कᳱ 'नेट ज़ीरो' ᮧितब᳍ताᲐ को पूरा करने के िलए आव᭫यक होगा। इस कारण भारत 

के िलए महᱬवपूणᭅ खिनजᲂ कᳱ मू᭨य ᮰ंृखलाᲐ कᳱ पहचान करना और िवकिसत करना अिनवायᭅ हो गया है।  

 कथन 3 सही है: खान मंᮢालय ने भारत के िलए 30 महᱬवपूणᭅ खिनजᲂ कᳱ एक सूची जारी कᳱ ह।ै 
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 ये खिनज ह ᱹ एंटीमनी, बᳯेरिलयम, िब᭭मथ, कोबा᭨ट, कॉपर, गैिलयम, जमᱷिनयम, ᮕेफाइट, हफ़ेिनयम, इंिडयम, िलिथयम, 

मोिल᭣डनेम, नाइओिबयम, िनकेल, पीजीई, फॉ᭭फोरस, पोटाश, आरईई, रेिनयम, िसिलकॉन, ᭭ᮝᲂᳯटयम, टᱹटलम, टे᭨यूᳯरयम, 

ᳯटन , टाइटिेनयम, टंग᭭टन, वैनेिडयम, िज़रकोिनयम, सेलेिनयम और कैडिमयम। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

33. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: बोमिडला: यह अᱧणाचल ᮧदशे को ᭨हासा से जोड़ता ह।ै 

 कथन 2 सही है: दीफू दराᭅ: यह भारत, चीन और ᭥यांमार कᳱ िववाᳰदत िᮢ-जं᭍शन सीमा के समीप एक पवᭅतीय दराᭅ ह।ै भारत मᱶ 

पूवᱮ अᱧणाचल ᮧदेश तक रणनीितक ᱨप से दीफू दरᱷ के मा᭟यम से भी पᱟचँा जा सकता ह।ै यह मकैमोहन रेखा पर ि᭭थत है। 

 कथन 3 सही है: खारदुगं ला: लेह के उᱫर मᱶ ल᳎ाख ᮰ेणी मᱶ ि᭭थत यह दराᭅ ᳲसधु और ᭫योक नदी घाᳯटयᲂ को जोड़ता ह।ै यह नुᮩा 

घाटी के ᮧवेश ᳇ार के ᱨप मᱶ भी कायᭅ करता ह,ै जहाँ िसयािचन ᭏लेिशयर अवि᭭थत ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

34. (c) 

 केवल िवक᭨प 4 सही नहᱭ है: 

 गᱧु᭜वाकषᭅण: जल गᱧु᭜वाकषᭅण के मा᭟यम से नीचे कᳱ ओर ᮧवािहत होता ह,ै जो ढाल को संशोिधत करता है। 

 सौर ऊजाᭅ ᳇ारा ऊ᭬मन: सौर िवᳰकरण ᳇ारा गमᭅ करने पर जल का ᮧसरण होता है। इसी कारण भूम᭟य रेखा पर समुᮤ  का ᭭तर 
म᭟य अᭃांशᲂ कᳱ तुलना मᱶ लगभग 8 सेमी अिधक है। इसी के पᳯरणाम᭭वᱨप, अपेᭃाकृत कम ढाल होते हᱹ तथा जल पहािड़यᲂ के 

रा᭭ते नीचे कᳱ ओर ᮧवािहत होने लगता ह।ै 

 पवन ᮧवाह: समुᮤ  कᳱ सतह पर पवनᲂ के ᮧवाह से जल मᱶ गित उ᭜प᳖ होती ह।ै जल िनकाय का ᮧवाह पवन और जल कᳱ सतह के 
म᭟य घषᭅण से ᮧभािवत होता ह।ै 

 प᭝ृवी का पᳯरᮓमण: पृ᭝वी के पᳯरᮓमण का महासागरीय धाराᲐ पर सीधा ᮧभाव नहᱭ पड़ता ह।ै 

 कोᳯरओिलस बल: उᱫरी और दिᭃणी गोलाधᭅ मᱶ कोᳯरओिलस बल ह᭭तᭃेप करता ह ैतथा जल को ᮓमशः दायᱭ और बायᱭ ओर 
ᮧवािहत होने के िलए ᮧेᳯरत करता है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

35. (b) 

 यु᭏म 1 सही सुमिेलत है:  अपातानी, अᱧणाचल ᮧदेश का एक नृजातीय समूह ह ᱹजो लोवर सुबनिसᳯर िज़ल ेकᳱ ज़ीरो घाटी मᱶ रहत े

ह।ᱹ 

 यु᭏म 2 सही सुमिेलत ह:ै  गᲂड और भील के बाद संथाल देश का तीसरा सबसे बड़ा अनुसूिचत जनजाित समुदाय ह।ै ये अिधकांशतः 

झारखंड, ओिडशा और पि᳟म बंगाल मᱶ िनवास करते ह।ᱹ 

 यु᭏म 3 सही सुमिेलत नहᱭ है: इᱧला एक ᮤिवड़ नृजातीय समहू ह ैजो भारतीय रा᭔यᲂ तिमलनाडु, केरल और कनाᭅटक मᱶ िनवास 

करता है। इᱧला जातीय समुदाय के लोगᲂ को इᱧलर कहा जाता ह ैतथा वे ᮤिवड़ भाषा पᳯरवार से संबंिधत ‘इᱧला’ बोलते हᱹ। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

36. (b) 

 कथन 1 सही है: उᱫरी मैदान को मोटे तौर पर तीन उपवगᲄ मᱶ िवभािजत ᳰकया गया ह।ै उᱫरी मदैान के पि᳟मी भाग को पंजाब 

का मैदान कहा जाता ह।ै ᳲसधु और उसकᳱ सहायक नᳰदयᲂ ᳇ारा िनᳶमत इस मैदान का बड़ा भाग पाᳰक᭭तान मᱶ ि᭭थत है। ᳲसध ु
और उसकᳱ सहायक नᳰदयाँ - झलेम, िचनाब, रावी, ᭣यास और सतलुज का उ᳄म िहमालय से होता है। मदैान के इस भाग मᱶ 

दोआबᲂ कᳱ सं᭎या बᱟत अिधक ह।ै 
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 कथन 2 सही है: गंगा के मदैान का िव᭭तार घ᭐घर तथा ित᭭ता नᳰदयᲂ के बीच ह।ै यह उᱫरी भारत मᱶ हᳯरयाणा, ᳰद᭨ली, उᱫर 

ᮧदेश, िबहार, झारखंड के कुछ भाग तथा पि᳟म बगंाल मᱶ फैला है। ᮩᳬपुᮢ  का मैदान इसके पूवᭅ िवशेषकर असम मᱶ ि᭭थत ह।ै 

 कथन 3 सही नहᱭ है: उᱫरी मदैानᲂ कᳱ ᳞ा᭎या सामा᭠यतः इसके उᲬावचᲂ मᱶ िबना ᳰकसी िविवधता वाले समतल ᭭थल के ᱨप मᱶ 

कᳱ जाती ह।ै यह सही नहᱭ ह।ै इन िव᭭तृत मदैानᲂ कᳱ भौगोिलक आकृितयᲂ मᱶ भी िविवधता ह।ै आकृितक िभ᳖ता के आधार पर 
उᱫरी मैदानᲂ को चार भागᲂ भाबर, तराई, बांगर और खादर मᱶ िवभािजत ᳰकया जा सकता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

37. (c) 

 सभी यु᭏म सही समुिेलत ह:ᱹ 

 1.  कांगो - अटलांᳯटक सागर: कागंो नदी िजसे पहले ज़ायरे नदी के नाम से भी जाना जाता था, अᮨᳱका कᳱ दसूरी सबसे लंबी 

नदी ह,ै जो केवल नील नदी से छोटी है। यह भूम᭟य रेखा को दो बार पार करने वाली एकमाᮢ ᮧमुख नदी ह।ै 

 2. नाइजर-िगनी कᳱ खाड़ी: यह माली, नाइजर, बेिनन कᳱ सीमा पर त᭜प᳟ात् नाइजीᳯरया के रा᭭ते एक अधᭅचंᮤाकार आकार मᱶ 

ᮧवािहत होती ह,ै जो अटलाᳯंटक महासागर मᱶ िगनी कᳱ खाड़ी मᱶ िगरती ह।ै 

 3. मेकांग-दिᭃण चीन सागर: इसका उ᳄म चीन के दिᭃण-पूवᱮ ᳴क़गहाई ᮧांत से होता ह,ै जहाँ से यह ᭥यांमार और लाओस के 

साथ-साथ लाओस और थाईलᱹड के बीच अंतराᭅ᳦ीय सीमा का िह᭭सा बनता है। यह नदी दिᭃण चीन सागर मᱶ िगरने से पूवᭅ 
लाओस, कंबोिडया और िवयतनाम से होकर ᮧवािहत होती ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर है। 

 

38. (b) 

 नग᭛य िहमपात और इसके पᳯरणाम᭭वᱨप उᱫर भारत मᱶ तीᮯ शीत लहरᲂ के िलए तीन ᮧमुख कारण उᱫरदायी थे। ये थे - उᱫर-
पि᳟मी भारत पर तीᮯ पि᳟मी िवᭃोभ (WDs) का अभाव, ᮧचिलत अल नीनो ि᭭थितया;ँ और एक ᮧबल जेट ᭭ᮝीम कᳱ 

अनुपि᭭थित।  

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

39. (b) 

 कथन I सही ह:ै समुᮤ ी ᮕी᭬म लहर एक चरम मौसमी घटना ह।ै यह तब होता है जब समुᮤ के ᳰकसी िवशेष ᭃेᮢ कᳱ सतह का 

तापमान कम से कम पाँच ᳰदनᲂ के िलए औसत तापमान से 3 या 4 िडᮕी सेि᭨सयस बढ़ जाता ह।ै अमेᳯरकᳱ एजᱶसी नेशनल 

ओशिनक एंड एटमॉ᭭फेᳯरक एडिमिन᭭ᮝशेन (NOAA) के अनुसार, यह ि᭭थित ह᭢तᲂ, महीनᲂ या वषᲄ तक भी बनी रह सकती ह।ै 

 कथन II सही है: वैि᳡क तापन तथा बढ़ा ᱟआ ᮕीनहाउस गैस उ᭜सजᭅन िपछले कुछ दशकᲂ मᱶ समुᮤी ᮕी᭬म लहरᲂ (MHW) कᳱ 

आवृिᱫ, तीᮯता और अविध मᱶ विृ᳍ के िलए एक महᱬवपूणᭅ कारक है। 

 कथन II, कथन I कᳱ सही ᳞ा᭎या नहᱭ ह:ै चूँᳰक समुᮤ ी ᮕी᭬म लहरᱶ (MHW) अ᭠य कारकᲂ जैसे- ᮧाकृितक पᳯरवतᭅनशीलता, 

महासागरीय धाराᲐ, वायुमंडलीय पᳯरसंचरण तथा ᭭थानीय मौसम ᮧितᱨप से भी ᮧभािवत हो सकती ह।ᱹ इसिलए, ᮧ᭜येक 

समुᮤ ी ᮕी᭬म लहर (MHW) कᳱ घटना के िलए सीधे तौर पर वैि᳡क तापन और बढ़ता ᮕीनहाउस गैस उ᭜सजᭅन उᱫरदायी नहᱭ 

ह,ै ᳴कतु इन पᳯरि᭭थितयᲂ मᱶ इनके घᳯटत होने और बने रहने कᳱ संभावना अिधक होती है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

 

40. (d) 

 भारत मᱶ ᳯरवरᮨंट पᳯरयोजनाᲐ के कारण नᳰदयᲂ कᳱ पाᳯरि᭭थितकᳱ को अपᳯरवतᭅनीय ᱨप से ᭃित पᱟचँी ह।ै 

 िन᳜िलिखत नᳰदयᲂ मᱶ ᳯरवरᮨंट हᱹ जो ᳲचता का कारण बन रह ेह।ᱹ 
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 कथन 1 सही है: गोमती नदी इस कारण िविश᳥ ह ै᭍यᲂᳰक यह वषाᭅ और भूजल दोनᲂ से जल ᮧा᳙ करती है; जबᳰक इस ᭃेᮢ मᱶ 

गंगा कᳱ अ᭠य ᮧमुख सहायक नᳰदयाँ िहमालय से िनकलने वाली िहमा᭒छाᳰदत नᳰदयाँ ह।ᱹ गोमती नदी वाराणसी के िनकट कैथी 
घाट पर गंगा नदी से िमलती ह ै

 कथन 2 सही है: राज᭭थान मᱶ अपने उ᳄म के बाद साबरमती नदी सामा᭠यतः दिᭃण-पि᳟म ᳰदशा मᱶ बहती ह।ै यह गुजरात रा᭔य 

मᱶ ᮧवेश करती है तथा मदैानी ᭃेᮢᲂ से होकर गजुरती है एवं उसी ᳰदशा मᱶ बहती रहती ह ैऔर अंततः अरब सागर मᱶ खंभात कᳱ 
खाड़ी मᱶ िमल जाती ह।ै यह ᭥हौरी (Mhauri) के समीप दािहने ᳰकनारे पर सेई और त᭜प᳟ात लगभग 103 ᳰकमी पर बाए ँ

ᳰकनारे पर हरनाव नदी से िमलती है। इस संगम से परे संबंिधत ᮲ोतᲂ से, साबरमती धरोई घाटी से होकर बहती ह।ै घाटी से 

िनकलकर यह मैदानी ᭃेᮢᲂ मᱶ ᮧवेश करती ह ैतथा अपने ᮲ोत से लगभग 170 ᳰकमी कᳱ दरूी पर हाथमती, जो इसकᳱ ᮧमुख 

सहायक नदी ह,ै से बाएँ ᳰकनारे पर िमलती ह।ै 

 कथन 3 सही है: गोदावरी बेिसन म᭟य ᮧदेश, कनाᭅटक और कᱶ ᮤ शािसत ᮧदेश पुडुचेरी के छोटे िह᭭सᲂ के अलावा महारा᳦, आंᮥ 

ᮧदेश, छᱫीसगढ़ और ओिडशा रा᭔यᲂ तक िव᭭तृत ह।ै गोदावरी कᳱ सबसे बड़ी सहायक नदी ᮧाणिहता ह ैिजसका जल िनकासी 

ᭃेᮢ लगभग 34.87% ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

41. (c) 

 मोटे अनाज छोटे बीज वाली घासᲂ (Small-seeded grasses) को वगᱮकृत करने के िलए एक सामा᭠य श᭣द ह ैिज᭠हᱶ अ᭍सर 

पोषक अनाज या शु᭬कभूिम-अनाज (Dryland-cereals) कहा जाता ह।ै इसमᱶ ᭔वार (᭔वार), पलᭅ बाजरा (बाजरा), ᳴फगर 

बाजरा (रागी), िलᳯटल बाजरा (कुटकᳱ), फॉ᭍सटेल बाजरा (काकुन), ᮧोसो बाजरा (चीना), बानᭅयाडᭅ बाजरा (सावा), कोदो 

बाजरा (कोडोन) और अ᭠य मोटे अनाज शािमल ह।ᱹ  

 मोटे अनाज शु᭬क और अधᭅ-शु᭬क कᳯटबंधᲂ कᳱ शु᭬क भूिम कृिष-पाᳯरि᭭थितकᳱ के िलए अनुकूिलत मु᭎य फसलᱶ ह।ᱹ भारत मᱶ, मोटे 

अनाज का उ᭜पादन कम से म᭟यम वषाᭅ (200-800 िममी वषाᭅ) वाले अिधकांश रा᭔यᲂ मᱶ ᳰकया जाता ह।ै 

 कथन 1 सही है: मोटे अनाज शु᭬क भूिम कृिष को मज़बूती ᮧदान करते ह।ᱹ वे कठोर, लचीली फसलᱶ ह ᱹ िजनमᱶ काबᭅन और जल 

पदिच᭮न कम ह,ै जो उᲬ तापमान का सामना कर सकती ह ᱹतथा कम या िबना ᳰकसी बाहरी आदानᲂ के अनुपजाऊ मृदा पर भी 

उग सकते ह।ᱹ इसिलए उ᭠हᱶ 'चम᭜काᳯरक अनाज' या 'भिव᭬य कᳱ फसल' कहा जाता ह।ै ये छोटे ᳰकसानᲂ के िलए जलवायु पᳯरवतᭅन 

के समय मᱶ सबसे सुरिᭃत फसलᱶ ह ᱹ᭍यᲂᳰक वे कठोर, गमᭅ (50 िडᮕी सेि᭨सयस तक) और शु᭬क वातावरण मᱶ सवाᭅिधक कठोर, 

लचीली और जलवायु अनुकूल फसलᱶ हᱹ। 

 कथन 2 सही है: 

 कथन 3 सही है:  

 मोटे अनाज को उनके अनाज के आकार के आधार पर ᮧमुख मोट ेअनाज और गौण मोट ेअनाज मᱶ वगᱮकृत ᳰकया गया ह।ै 

 छ᳑ मोटे अनाज (Pseudo millets) इसिलए कहा जाता ह ै ᭍यᲂᳰक वे पोएसी वन᭭पित पᳯरवार (Poaceae botanical 

family) का िह᭭सा नहᱭ ह,ᱹ िजसमᱶ 'असली' अनाज शािमल हᱹ, हालाँᳰक वे पोषण कᳱ दिृ᳥ से समान ह ᱹतथा 'असली' अनाज के 

समान ही उपयोग ᳰकए जाते ह।ᱹ 

 छ᳑ मोटे अनाज:  

 रामदाना/राजिगरा (Amaranth) 

 कु᭗टू (Buckwheat) 

 ᮧमखु मोटे अनाज (Major Millets) 

 ᭔वार (Sorghum) 

 बाजरा (Pearl Millet) 

 ᳴फगर िमलेट (Finger Millet) 

गौण मोटे अनाज (Minor Millets) 

 काकुम (Foxtail millet) 
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 कोडोन (Kodo millets) 

 सांवा (Barnyard millet) 

 कुटकᳱ/सांवा (Little millet) 

 चेना/बैरी (Proso millet)  

इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर है। 

 

42. (b) 

 चᮓवात कम दबाव वाले ᭃेᮢᲂ के समीप वायुमंडलीय िवᭃोभ के कारण उ᭜प᳖ होते ह,ᱹ जो तेज और अ᭍सर िवनाशकारी वायु 

पᳯरसंचरण ᳇ारा ᮧिति᳧त होते ह।ᱹ 

 चᮓवातᲂ को इस ᮧकार वगᱮकृत ᳰकया गया ह:ै 

 बिहᱨ᭬ण कᳯटबंधीय चᮓवातᲂ' (Extra- Tropical Cyclones), िज᭠हᱶ समशीतो᭬ण और म᭟य अᭃांशीय चᮓवात भी कहा जाता 

ह,ै तथा, उ᭬णकᳯटबंधीय चᮓवात (Tropical cyclones) 

 बिहᱨ᭬ण कᳯटबंधीय चᮓवात समशीतो᭬ण ᭃेᮢᲂ (Temperate zones) और उᲬ अᭃांश ᭃेᮢᲂ (High latitude regions) मᱶ 

आते ह,ᱹ हालाँᳰक उनकᳱ उ᭜पिᱫ ᮥुवीय ᭃेᮢᲂ (Polar Regions) मᱶ मानी जाती ह,ै तथा ये उ᭬णकᳯटबंधीय चᮓवात कᳱ तुलना मᱶ 

बᱟत बड़ ेᭃेᮢ को ᮧभािवत करते हᱹ।  

 कथन 1 सही ह:ै म᭟य अᭃांशीय चᮓवातᲂ मᱶ शीत एव ंऊ᭬ण वताᮕᲂ कᳱ समान ᭭प᳥ वाताᮕ ᮧणािलयाँ होती ह ᱹतथा ᮥुवीय 

वताᮕᲂ के साथ िवकिसत होती ह ᱹजो उ᭬णकᳯटबंधीय चᮓवातᲂ मᱶ मौजूद नहᱭ होती ह।ᱹ वताᮕ के गुजरने से म᭟य और उᲬ अᭃांशᲂ 
के ᭃेᮢ मᱶ मौसम कᳱ ि᭭थित मᱶ अचानक पᳯरवतᭅन होता ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै बिहᱨ᭬ण कᳯटबंधीय चᮓवात या म᭟य अᭃांश चᮓवात पि᳟म से पूवᭅ कᳱ ओर बढ़ते हᱹ, ᳴कतु उ᭬णकᳯटबंधीय 
चᮓवात पूवᭅ से पि᳟म कᳱ ओर चलते ह।ᱹ 

 कथन 3 सही नहᱭ है: पि᳟मी िवᭃोभ कᳱ उ᭜पिᱫ भूम᭟य सागर मᱶ एक बिहᱨ᭬ण कᳯटबंधीय चᮓवात के ᱨप मᱶ होती ह ैजो धीरे-

धीरे ईरान, अफगािन᭭तान और पाᳰक᭭तान से म᭟य-पूवᭅ मᱶ याᮢा करते ᱟए अंततः भारतीय उपमहा᳇ीप मᱶ ᮧवेश करता है तथा 

भारत के उᱫरी भाग मᱶ वषाᭅ एव ंिहमपात का कारण बनता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

 

43. (c) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: बायोगैस का उ᭜पादन ऑ᭍सीजन कᳱ अनुपि᭭थित मᱶ गाय के गोबर, मुगᱮ के उपो᭜पाद आᳰद जैसे काबᭅिनक 

पदाथᲄ के जैिवक अपघटन कᳱ ᮧᳰᮓया के मा᭟यम से होता है। इसे अवायवीय पाचन (Anaerobic Digestion) भी कहते ह।ᱹ 

 कथन 2 सही है: यह िबना धुएँ के जलता ह,ै तथा लकड़ी, कोयला आᳰद के जलाने पर राख जैसा कोई अवशेष नहᱭ बचता ह।ै 

 कथन 3 सही है: बायोगैस मᱶ मीथेन (CH4) 55-60%, काबᭅन डाइऑ᭍साइड (CO2) 35-40%, अमोिनया हाइᮟोजन स᭨फाइड 

(H2S) के सू᭯म तᱬव और नमी होती है। 

 कथन 4 सही है: बायोगैस ऊजाᭅ का एक नवीकरणीय ᮲ोत ह,ै जबᳰक ᮧाकृितक गैस एक जीवा᭫म ᲊधन ह ैऔर इसिलए गैर-

नवीकरणीय है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

44. (a) 

 ‘अमेतरासु’ (Amaterasu) एक अित-उᲬ-ऊजाᭅ ᮩᳬांडीय ᳰकरण (Ultra-high-energy cosmic ray) ह ैिजसे 2021 मᱶ खोजा 

गया था तथा बाद मᱶ वषᭅ 2023 मᱶ इसकᳱ पहचान कᳱ गई। जापानी पौरािणक कथाᲐ मᱶ इसका नाम सूयᭅ दवेी के नाम पर रखा 

गया था तथा यह अब तक खोजी गई उᲬतम ऊजाᭅ वाली ᮩᳬांडीय ᳰकरणᲂ मᱶ से एक ह।ै ᮩᳬांडीय ᳰकरणᱶ गैलेि᭍टक और 
ए᭍᭭ᮝागैलेि᭍टक ᮲ोतᲂ से उ᭜प᳖ होने वाले ऊजाᭅवान आवेिशत कण ह।ᱹ अ᭜यिधक उᲬ ऊजाᭅ वाली ᮩᳬांडीय ᳰकरणᱶ अ᭜यंत दलुᭅभ 
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ह;ᱹ वे 1018 इले᭍ᮝॉन वो᭨ट या एक ए᭍सा-इले᭍ᮝॉन वो᭨ट (EEV) से अिधक तक पᱟचँ सकते ह,ᱹ जो मानव ᳇ारा अब तक बनाए 

गए सबसे शिᲦशाली ᭜वरक (Accelerators) ᳇ारा हािसल कᳱ गई उपलि᭣ध से लगभग दस लाख गुना अिधक ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

45. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: िनयर फᳱ᭨ड क᭥युिनकेशन (NFC) वा᭭तव मᱶ एक संपकᭅ  रिहत संचार तकनीक है जो कम दरूी के संचार के 

िलए िव᳒ुत चु᭥बकᳱय रेिडयो ᭃेᮢᲂ (Electromagnetic radio fields) का उपयोग करती है। 

 कथन 2 सही है: दोनᲂ उपकरणᲂ मᱶ एनएफसी िचप (NFC chips) होनी चािहए, ᭍यᲂᳰक ह᭭तांतरण बᱟत कम दरूी पर होता ह।ै 

डटेा अंतरण के िलए एनएफसी-सᭃम उपकरणᲂ को या तो भौितक ᱨप से जुड़ा होना चािहए या एक दसूरे से कुछ सᱶटीमीटर के 
दायरे मᱶ होना चािहए। 

 कथन 3 सही नहᱭ है: एनएफसी तकनीक को एक दसूरे से कुछ सᱶटीमीटर के दायरे मᱶ उपकरणᲂ के बीच संचालन के िलए िडज़ाइन 

ᳰकया गया ह।ै इससे हमलावरᲂ के िलए अ᭠य वायरलेस तकनीकᲂ कᳱ तुलना मᱶ उपकरणᲂ के बीच संचार को ᳯरकॉडᭅ करना 
मुि᭫कल हो जाता ह,ै िजनकᳱ कायᭅ दरूी कई मीटर होती ह।ै एनएफसी संचार का सुरᭃा ᭭तर अ᭠य बेतार संचार ᮧोटोकॉल कᳱ 

तुलना मᱶ अिधक है। उपकरणᲂ के बीच सुरिᭃत संचार सुिनि᳟त करने के िलए एनएफसी लेनदने मᱶ एि᭠ᮓ᭡शन और ᮧमाणीकरण 
सिहत सुरᭃा सुिवधाएँ भी शािमल होती ह।ᱹ 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर है। 

 

46. (c) 

 उᲬ घन᭜व पॉलीएिथलीन (HDPE), पॉलीिवनाइल ᭍लोराइड (PVC) तथा पॉली᭭टाइरीन सामा᭠य ᱨप से ᮧयुᲦ ᭡लाि᭭टक के 

ᮧकार हᱹ। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

47. (c) 

 2023 का भौितकᳱ का नोबले पुर᭭कार ऐनी एल'ᱟइिलयर, िपयरे एगोि᭭टनी और फेरᱶक ᮓॉ᭭ज़ को एटोᳰफिज᭍स (Attophysics) 

से संबंिधत ᮧयोगा᭜मक तरीकᲂ के िवकास के िलए ᮧदान ᳰकया गया है। जो पदाथᭅ मᱶ इल᭍ेᮝॉन गितकᳱ (Electron dynamics) 

का अ᭟ययन करने के िलए ᮧकाश के 'एटोसेकंड ᭭पंद' (Attosecond pulses) का सृजण करते हᱹ। 

 एक एटोसेकंड, एक सेकंड का एक ᳴Ფटलवाँ भाग या 10⁻¹⁸ सेकंड होता ह।ै 

 यह वह समयमान है िजस पर एक इले᭍ᮝॉन के गुण बदलते हᱹ।  

 एटोसेकंड िव᭄ान, िजसमᱶ एटोसेकंड भौितकᳱ, या एटोᳰफिज᭍स शािमल ह,ै अ᭜यंत लघु ᮧकाश ᭭पंदᲂ के उ᭜पादन और अ᭜यिधक 

तेज़ ᮧᳰᮓयाᲐ का अ᭟ययन करने के िलए उनका उपयोग करने से संबंिधत ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

48. (c) 

 कथन 1 और 3 सही हᱹ: 

 नािभकᳱय अिभᳰᮓयाᲐ मᱶ, अिभकारकᲂ के नािभक, इले᭍ᮝॉन नहᱭ, एक दसूरे के साथ पर᭭पर ᳰᮓया करते ह।ᱹ 

 इनके फल᭭वᱨप नये त᭜वᲂ का िनमाᭅण होता है। इस ᮧᳰᮓया को नािभक का ᱨपांतरण भी कहा जाता ह।ै यह एक ऊ᭬माᭃेपी 
ᮧितᳰᮓया (Exothermic reaction) ह।ै  

 िवख᭛डन अिभᳰᮓया (Fission reaction) 

 परमाणु का नािभक दो ह᭨के नािभकᲂ मᱶ िवघᳯटत होता ह।ै िवखंडन ᮧᳰᮓया मᱶ, बड़ी माᮢा मᱶ ऊजाᭅ उ᭜सᳶजत होती ह,ै रेिडयोधमᱮ 

उ᭜पाद का िनमाᭅण होता ह ᱹतथा कई ᭠यूᮝॉन उ᭜सᳶजत होते ह।ᱹ जब यूरेिनयम-235 परमाणु पर ᭠यूᮝॉन कᳱ बमबारी कᳱ जाती है, 
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तो यह दो ह᭨के नािभकᲂ बेᳯरयम और ᳰᮓ᭡टन मᱶ िवभािजत हो जाता है। िवखंडन तब होता है जब यूरेिनयम आइसोटोप 235, 

92U पर ᭠यूᮝॉन कᳱ बमबारी करके दो म᭟यवतᱮ ᮤ᳞मान वाले नािभकᳱय टुकड़ᲂ मᱶ तोड़ ᳰदया जाता ह ै

 संलयन अभीᳰᮓया (Fusion reaction) 

 जब दो या दो से अिधक ह᭨के नािभक संलियत होकर एक भारी नािभक का िनमाᭅण करते ह।ᱹ सूयᭅ मᱶ होने वाली अिभᳰᮓया 
हीिलयम का उ᭜पादन करने के िलए दो हाइᮟोजन नािभकᲂ को एक साथ संलियत करती है। जब दो ह᭨के नािभक िमलकर एक 
बड़ा नािभक बनाते ह,ᱹ तो ऊजाᭅ मुᲦ होती ह ै

 कथन 2 सही नहᱭ है: 

 नािभकᳱय िवखंडन अिभᳰᮓया का ᳞ापक ᱨप से उपयोग ᳰकया जाता ह,ै जबᳰक नािभकᳱय संलयन अिभᳰᮓया का उपयोग 

ᮧायोिगक अ᭟ययन के िलए ᳰकया जाता ह।ै 

 हम अभी तक िव᳒ुत् उ᭜प᳖ करने के िलए नािभकᳱय संलयन का उपयोग नहᱭ कर रहे हᱹ इसका मु᭎य कारण यह ह ैᳰक संलयन 
अिभᳰᮓया को बनाए रखना अिव᳡सनीय ᱨप से कᳯठन ह।ै ऊजाᭅ आव᭫यकताएँ बᱟत अिधक होने के कारण ऐसी सामᮕी खोजना 
कᳯठन ह ैजो इतने उᲬ तापमान का सामना कर सके। इसके अितᳯरᲦ, हमᱶ संलयन अिभᳰᮓया को बनाए रखने के िलए बᱟत 

अिधक ऊजाᭅ कᳱ आव᭫यकता होती ह,ै और हमᱶ अभी तक ᭡ला᭔मा को ᭭वय-ंसंचािलत करने का कोई तरीका नहᱭ पता है िजससे 

इसे ि᭭थर और सुरिᭃत रखा जा सके। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर है। 

 

49. (a) 

 ᮧयोगशाला मᱶ ᭭टेम कोिशकाᲐ से िव᳡ का पहला कृिᮢम/सं᳣ेिषत ᮪ूण (Synthetic embryo) िवकिसत ᳰकया है। इ᭠हᱶ ᭭टमे 

सेल-आधाᳯरत ᮪ूण के समान संरचनाᲐ या एसईएम के ᱨप मᱶ जाना जाता ह,ै िजनका शुᮓाणु (Sperm), अंड (Egg) या 

गभाᭅशय का उपयोग ᳰकए िबना िवकास ᳰकया गया ह।ै   

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

50. (c) 

 िमसाइल सुरᭃा ᮧणाली एक ᮧणाली ह ैिजसमᱶ आधुिनक हिथयारᲂ और ᮧौ᳒ोिगकᳱ का उपयोग ᮧᭃेपाᳫ हमलᲂ से बचने के िलए 
ᳰकया जाता ह।ै इस ᮧᳰᮓया मᱶ ᮧᭃेपाᳫ का संसूचन, ᮝै᳴कग, अवरोधन और न᳥ करना शािमल है। 

 कथन 1 सही है: 

 आयरन डोम एक इजरायली गितशील वायु रᭃा ᮧणाली ह ैजो ᳰदन और रात सिहत सभी मौसमᲂ मᱶ कायᭅ करने मᱶ सᭃम ह।ै इसे 
राफेल एडवां᭭ड िडफᱶ स िस᭭टम (Rafael Advanced Defense System) और इज़रायल एयरो᭭पेस इंड᭭ᮝीज़ (Israel 

Aerospace Industries) ᳇ारा िवकिसत ᳰकया गया है। इस ᮧणाली को 4 से 70 ᳰकमी. (2–43 मील) दरू से दागे गए कम दरूी 

के रॉकेट, तोप और मोटाᭅर के साथ-साथ िवमान, हलेीकॉ᭡टर तथा मानव रिहत हवाई वाहनᲂ (UAV) का ᮧितरोध करने और न᳥ 

करने के िलए िडज़ाइन ᳰकया गया है। 

 कथन 2 सही है: 

 पैᳯᮝयट ᮧणाली एक सतह से हवा मᱶ मार करने वाली िमसाइल (SAM) ᮧणाली है िजसका उपयोग अमेᳯरकᳱ सेना ᳇ारा ᳰकया 

जाता ह।ै इसे रेिथयॉन कंपनी (Raytheon company) ᳇ारा िवकिसत ᳰकया गया है। 

 पैᳯᮝयट ᮧणाली ने 1984 मᱶ, अमᳯेरकᳱ सेना कᳱ ᮧाथिमक उᲬ से म᭟यम वायु रᭃा (HIMAD) ᮧणाली के ᱨप मᱶ नाइके हर᭍यूिलस 

ᮧणाली तथा अमᳯेरकᳱ सेना कᳱ म᭟यम सामᳯरक (Tactical) वायु रᭃा ᮧणाली के ᱨप मᱶ MIM-23 हॉक ᮧणाली को 

ᮧित᭭थािपत करना ᮧारंभ के ᳰदया। 

 इन भिूमकाᲐ के अलावा, पैᳯᮝयट कᳱ कायाᭅ᭜मक िवशेषताᲐ ने अमेᳯरकᳱ सेना कᳱ एंटी-बैिलि᭭टक िमसाइल (ABM) ᮧणाली को 

ᮧेᳯरत ᳰकया ह।ै इस ᮧणाली के कम से कम 2040 तक संचालन मᱶ रहने कᳱ उ᭥मीद ह।ै  

 कथन 3 सही ह:ै  
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 बᱟत कम दरूी कᳱ वायु रᭃा ᮧणाली (VSHORADS) एक मैन पोटᱷबल वायु रᭃा ᮧणाली ह,ै िजसे DRDO के ᳯरसचᭅ सᱶटर 

इमारत (RCI), हदैराबाद ᳇ारा, अ᭠य DRDO ᮧयोगशालाᲐ तथा भारतीय उ᳒ोग भागीदारᲂ जैसे- अदानी िडफᱶ स एंड 

एयरो᭭पेस के सहयोग से ᭭वदेशी ᱨप से िडज़ाइन एवं िवकिसत ᳰकया गया ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

51. (a) 

 कथन 1 सही ह:ै भू-ि᭭थर कᭃा (Geostationary orbit) मᱶ उपᮕह भूम᭟य रेखा के ठीक ऊपर पृ᭝वी के समान ᳰदशा मᱶ घूणᭅन 

करते ह ᱹतथा िनरंतर एक ही ᭭थान से ऊपर बने रहते ह।ᱹ 

 कथन 2 सही ह ैऔर यह कथन 1 कᳱ सही ᳞ा᭎या ह:ै भू-ि᭭थर कᭃा (GEO) मᱶ उपᮕह भूम᭟य रेखा के ठीक ऊपर पृ᭝वी के घूणᭅन 

कᳱ ᳰदशा मᱶ पि᳟म से पूवᭅ कᳱ ओर घूणᭅन करते ह ᱹतथा इनकᳱ घूणᭅन गित पृ᭝वी के समान होने के कारण इ᭠हᱶ पृ᭝वी के समान 
समय लगता ह।ै इससे वे प᭝ृवी कᳱ सतह के संबंध मᱶ ि᭭थर ᮧतीत होते ह।ᱹ 

  

 

52. (a) 

 भोजन पकाने मᱶ सामा᭠यतः भोजन का तापमान तब तक बढ़ाना शािमल होता है जब तक रासायिनक अिभᳰᮓयाएँ न हᲂ, जो 
मांस के कठोर ऊतकᲂ को तोड़ दतेा ह ैया सि᭣जयᲂ मᱶ ᭭टाचᭅ को नरम कर दतेा ह।ै य ेअिभᳰᮓयाएँ आमतौर पर उᲬ तापमान पर 
तेजी से होती ह।ᱹ 

 सि᭣जयᲂ और जल से भरे एक पारंपᳯरक बतᭅन कᳱ क᭨पना करᱶ। जब बतᭅन को गमᭅ ᳰकया जाता है तो उसके अदंर का तापमान तब 
तक बढ़ता रहता ह ैजब तक ᳰक जल उबलने न लग।े उस समय, सारी तापीय ऊजाᭅ जल को उबालने मᱶ लग जाती ह,ै और 

तापमान तब तक नहᱭ बढ़ता जब तक ᳰक सारा जल उबल न जाए - तरल ᱨप मᱶ जल का तापमान उसके Ფथनांक से अिधक नहᱭ 
हो सकता। 

 ᮧेशर कुकर मᱶ भी यही ᮧᳰᮓया होती ह,ै ᳴कतु इसमᱶ अंदर का तापमान बᱟत अिधक होता है। िजस तापमान पर कोई तरल पदाथᭅ 

उबलता ह ैवह आसपास के दाब पर िनभᭅर करता ह।ै जब आप एक िनयिमत बतᭅन मᱶ वायुमंडलीय दाब (14.7 पाउंड ᮧित वगᭅ 

इंच [psi]) पर खाना पकाते ह,ᱹ तो जल 100°C (212°F) पर उबलता ह।ै ᮧेशर कुकर मᱶ, यह दाब 15 पीएसआई से लगभग 30 

पीएसआई तक अितᳯरᲦ हो सकता है। उस दाब मᱶ, जल 121°C (250°F) पर उबलता ह।ै इसका ता᭜पयᭅ है ᳰक भोजन 

वायुमंडलीय दाब कᳱ तुलना मᱶ कहᱭ अिधक तापमान पर पक सकता है और चँूᳰक उᲬ तापमान पर भोजन पकाने कᳱ ᮧितᳰᮓया 
तेज हो जाती ह,ै इसिलए भोजन तेजी से पकता ह।ै यह सूखता भी नहᱭ ह,ै ᭍यᲂᳰक जल तरल ᱨप मᱶ बना रहता है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर है। 

 

53. (c) 

 ᭮यूमन पेिपलोमा वायरस (Human papillomavirus-HPV) सबसे आम यौन संचाᳯरत संᮓमण (STI) मᱶ से एक ह।ै यह एक 

छोटा, गरै-आ᭒छाᳰदत डीऑ᭍सीराइबो᭠यूि᭍लक एिसड (DNA) वायरस है जो ᭜वचा या ᳣ैि᭬मक कोिशकाᲐ (Mucosal cells) 

को संᮓिमत करता ह।ै दो सबसे आम "उᲬ-जोिखम" जीनोटाइप (एचपीवी 16 और 18) लगभग 70% गभाᭅशय ᮕीवा कᱹसर 

(Cervical cancer) का कारण बनते हᱹ। अनुमान ह ै ᳰक 2002 मᱶ HPV के कारण गभाᭅशय ᮕीवा कᱹसर के लगभग आधे 

िमिलयन मामले सामने आए तथा 250,000 मौतᱶ ᱟᲊ, िजनमᱶ से लगभग 80% िवकासशील देशᲂ मᱶ ᱟᲊ। सवाᭅवैक, इस कᱹसर से 

लड़ने के िलए भारत का पहला Ფािᮟवेलᱶट ᭮यूमन पैिपलोमा वायरस वै᭍सीन (quadrivalent Human Papillomavirus 

Vaccine - qHPV) ह,ै िजसे पुणे ि᭭थत सीरम इं᭭टीᲷूट ऑफ इंिडया ᳇ारा िवकिसत और िनᳶमत ᳰकया गया ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर है। 

 

  

इस Ĥकार, ͪवकãप (a) सहȣ उƣर है। 
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54. (c) 

 जनरेᳯटव कृिᮢम बुि᳍मᱫा (AI) ए᭨गोᳯरदम (जैसे चैटजीपीटी) का वणᭅन करता ह ैिजसका उपयोग ऑिडयो, कूट, िचᮢ, ट᭍े᭭ट, 

िसमुलेशन और वीिडयो सिहत नई सामᮕी बनाने के िलए ᳰकया जा सकता ह।ै ᳰदए गए िवक᭨पᲂ मᱶ से, िवशाल भाषा मॉडल 

(Large lagnuage models), कृिᮢम तंिᮢका नेटवकᭅ  (Artifical Neural networks) और ᮧाकृितक भाषा ᮧसं᭭करण 

(Natural Language Processing) जनरेᳯटव एआई मᱶ शािमल ᮧौ᳒ोिगᳰकया ँ ह।ᱹ ᳴कतु जनरेᳯटव एआई ᭣लॉकचेन पर 

आधाᳯरत नहᱭ ह।ै 

 िवशाल भाषा मॉडल (LLM): LLM एक ᮧकार का कृिᮢम बुि᳍मᱫा (AI) ए᭨गोᳯरदम ह ैजो नई सामᮕी को समझने, संᭃेिपत 

करने, उ᭜प᳖ करने और भिव᭬यवाणी करने के िलए गहन िशᭃण तकनीकᲂ तथा ᳞ापक डेटा समᲬुय का उपयोग करता ह।ै 

जनरेᳯटव एआई श᭣द भी एलएलएम से िनकटता से जुड़ा ᱟआ ह,ै जो वा᭭तव मᱶ, एक ᮧकार का जनरेᳯटव एआई ही ह ै िजस े

िवशेष ᱨप से टे᭍᭭ट-आधाᳯरत सामᮕी उ᭜प᳖ करने मᱶ सहायता के िलए िडज़ाइन ᳰकया गया ह।ै 

 कृिᮢम तंिᮢका नटेवकᭅ  (ANNs): तंिᮢका नेटवकᭅ , िजसे ANNs या िस᭥युलेटेड तंिᮢका नेटवकᭅ  (SNNs) के ᱨप मᱶ भी जाना जाता 

ह,ै मशीन लᳺनग का एक उपसमूह ह ᱹतथा गहन िशᭃण ए᭨गोᳯरदम के कᱶ ᮤ मᱶ ह।ᱹ उनका नाम और संरचना मानव मि᭭त᭬क से 

ᮧेᳯरत ह,ै जो जैिवक ᭠यूरॉ᭠स के एक दसूरे को संकेत देने के तरीके कᳱ नकल करता ह।ै वे जानकारी को सीखने और संसािधत करने 

के िलए मानव मि᭭त᭬क कᳱ संरचना और कायᭅ कᳱ नकल करते ᱟए, जनरेᳯटव एआई का आधार बनाते ह।ᱹ 

 ᭣लॉकचने: ᭣लॉकचेन एक िडिजटल ᱨप से िवतᳯरत, िवके᭠ᮤीकृत, सावᭅजिनक बहीखाता ह ैजो एक नेटवकᭅ  पर मौजूद होता ह।ै यह 

सामᮕी सृजन के ᭭थान पर सुरिᭃत डेटा भंडारण और िवतᳯरत खाता ᮧणाली पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करता है। 

 ᮧाकृितक भाषा ᮧसं᭭करण: यह मशीनᲂ को पाठ या ᭟विन डटेा को समझने और उस पर ᮧितᳰᮓया दनेे मᱶ सᭃम बनाता है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

55. (b) 

 कथन 1 सही है: िलिथयम-आयन (li-ion) बैटᳯरयाँ 'ᮤव िव᳒ुत अपघᲷ' (Liquid Electrolyte) का उपयोग करती हᱹ और इसमᱶ 

िवभाजक होते ह ᱹजो सकारा᭜मक इले᭍ᮝोड को नकारा᭜मक इले᭍ᮝोड के संपकᭅ  मᱶ आने से रोकते ह।ᱹ जबᳰक, सॉिलड ᭭टेट बैटᳯरया ँ

'ठोस िव᳒ुत अपघᲷ' (Solid electrolytes) कᳱ पतली परतᲂ का उपयोग करती ह,ᱹ जो इल᭍ेᮝोड के बीच िलिथयम आयन ले 

जाती ह।ᱹ  

 कथन 2 सही है: एक सॉिलड ᭭टेट बैटरी मᱶ ली-आयन बैटरी कᳱ तुलना मᱶ ऊजाᭅ घन᭜व अिधक होता ह ैजो 'ᮤव िव᳒ुत अपघᲷ' 

िवलयन का उपयोग करती ह।ै इसमᱶ िव᭭फोट या आग लगने का खतरा नहᱭ होता ह,ै इसिलए सुरᭃा घटकᲂ कᳱ आव᭫यकता नहᱭ 

होती ह,ै िजससे अिधक जगह कᳱ बचत होती ह।ै 

 कथन 3 सही नहᱭ है: वतᭅमान मᱶ, एक सॉिलड ᭭टेट सेल (solid-state cell) को बनाने मᱶ तरल ली-आयन बैटरी कᳱ तुलना मᱶ 

लगभग आठ गुना अिधक लागत आती ह,ै तथा इसका उपयोग पेसमेकर और ᭭माटᭅ घिड़यᲂ जैसे उपकरणᲂ मᱶ ᳰकया जाता है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

 

56. (b) 

 कथन 1 सही है: 5जी तकनीक के िलए एक ᮧमुख पᳯरदृ᭫ य बड़े पैमाने पर मशीनᲂ के बीच पर᭭पर संचार (MMTC), या मानव 

ह᭭तᭃेप के िबना उपकरणᲂ या मशीनᲂ के बीच संचार का समथᭅन करना ह।ै 5G बड़ी सं᭎या मᱶ उपकरणᲂ को जोड़कर बड़े पैमान े

पर मशीन से मशीन संचार को बढ़ावा दगेा जबᳰक दरूसंचार ᮧौ᳒ोिगकᳱ कᳱ िपछली पीᳰढ़यᲂ ने मानव से मानव या मानव से 
मशीन के बीच संचार को सᭃम बनाया ह।ै 

 कथन 2 सही है: अ᭨ᮝा-लो लेटᱶसी और िव᳡सनीय संचार (URLLC) 5जी ᳇ारा पेश कᳱ गई एक और ᭃमता ह।ै कं᭡यूटर 

नेटव᳼कग मᱶ, िवलंबता इस बात कᳱ अिभ᳞िᲦ ह ैᳰक एक डटेा पैकेट को एक िन᳸द᳥ ᳲबद ुसे दसूरे तक याᮢा करने मᱶ ᳰकतना 

समय लगता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

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57. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै अनु᭒छेद 1 मᱶ कहा गया ह ैᳰक भारत, अथाᭅत् इंिडया, रा᭔यᲂ का एक संघ होगा। 

 कथन 2 सही नहᱭ है: "भारत का रा᭔यᭃेᮢ" श᭣द "भारत संघ" कᳱ तुलना मᱶ अिधक ᳞ापक ह।ै भारत संघ मᱶ केवल रा᭔य शािमल 
ह,ᱹ जबᳰक भारत के रा᭔यᭃेᮢ मᱶ रा᭔य, संघ रा᭔य ᭃेᮢ और भारत सरकार ᳇ारा भिव᭬य मᱶ अᳶजत ᭃेᮢ समािव᳥ हᲂग।े 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

58. (d) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै यह मिहलाᲐ के िलए लोकसभा (संसद नहᱭ) और रा᭔य िवधान सभाᲐ मᱶ एक ितहाई सीटᱶ आरिᭃत करने 
का ᮧावधान करता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ है: मिहलाᲐ के िलए आरिᭃत सीटᱶ ᮧ᭜येक पᳯरसीमन अ᭤यास के बाद ᮓमावतᭅन Rotational) ᮧणाली मᱶ लागू 

कᳱ जाएँगी।  
 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै आरᭃण इस िवधेयक के ᮧारंभ होने के बाद आयोिजत जनगणना के ᮧकािशत होने पर ᮧभावी होगा। 

जनगणना के आधार पर मिहलाᲐ के िलए सीटᱶ आरिᭃत करने के िलए पᳯरसीमन ᳰकया जाएगा। 
 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

59. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै लोकसभा के ᳰकसी सद᭭य के अनैितक आचरण से संबंिधत िशकायत ᳰकसी भी ᳞िᲦ या सदन के सद᭭य 
᳇ारा कᳱ जा सकती ह।ै बशतᱷ यᳰद कोई िशकायत ᳰकसी ᳞िᲦ ᳇ारा कᳱ जाती है तो उसे ᳰकसी सद᭭य ᳇ारा अᮕेिषत ᳰकया 
जाएगा।  

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै आचार सिमित केवल लोकसभा के ᳰकसी सद᭭य के अनैितक आचरण से संबंिधत िशकायतᲂ कᳱ जाँच कर 
सकती है। सदन के िवशेषािधकार हनन से संबंिधत मामलᲂ कᳱ जाँच िवशेषािधकार सिमित करती है। िवशेषािधकार सिमित के 
मामले मᱶ, एक गैर-सांसद (संसद सद᭭य) पर भी उन कायᲄ के िलए िवशेषािधकार के उ᭨लंघन का आरोप लगाया जा सकता ह ैजो 

सदन के अिधकार और गᳯरमा पर हमला करते ह।ᱹ 
 कथन 3 सही ह:ै रा᭔यसभा मᱶ आचार सिमित का गठन 1997 मᱶ ᳰकया गया था, जबᳰक लोकसभा मᱶ इसका गठन 2000 मᱶ ᳰकया 

गया था।  
 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

60. (d) 

 भारत मᱶ िविध का ᮲ोत संिवधान ह,ै जो बदले मᱶ, अपनी ᳞व᭭था के अनुᱨप क़ानून, केस कानून और ᮧथागत कानून को उिचत 

मा᭠यता दतेा ह।ै क़ानून संसद, रा᭔यᲂ व कᱶ ᮤ शािसत ᮧदशेᲂ के िवधानमंडल ᳇ारा अिधिनयिमत ᳰकए जाते ह।ᱹ कᱶ ᮤ व रा᭔य 

सरकारᲂ तथा नगर िनगमᲂ, नगर पािलकाᲐ, ᮕाम पंचायतᲂ व अ᭠य ᭭थानीय िनकायᲂ जैसे ᭭थानीय ᮧािधकरणᲂ ᳇ारा बनाए गए 

िनयमᲂ, िविनयमᲂ के साथ-साथ उपिनयमᲂ के ᱨप मᱶ अधीन᭭थ कानूनᲂ का एक िवशाल समहू भी है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

61. (a) 

 1867 मᱶ, पुतᭅगाल ने एक पुतᭅगाली नागᳯरक संिहता अिधिनयिमत कᳱ और 1869 मᱶ इसे पुतᭅगाल के िवदशेी ᮧांतᲂ (िजसमᱶ गोवा 

भी शािमल था) तक िव᭭ताᳯरत ᳰकया गया। 1961 मᱶ अपनी मुिᲦ के बाद, गोवा ने पुतᭅगाली नागᳯरक संिहता को बनाए रखा, 

िजससे यह सभी धमᲄ के िलए समान नागᳯरक संिहता रखने वाला एकमाᮢ रा᭔य बन गया। इसिलए, कथन-I और कथन-II दोनᲂ 

सही ह ᱹऔर कथन-II कथन-I कᳱ सही ᳞ा᭎या ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 
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62. (a) 

 कथन 1 सही है: संिवधान के अनु᭒छेद 262 के अनुसार संसद कानून ᳇ारा यह ᮧावधान कर सकती ह ैᳰकसी भी अंतर-रा᭔यीय 

जल िववाद के संबंध मᱶ सवᲃᲬ ᭠यायालय तथा कोई अ᭠य ᭠यायालय अपने अिधकार ᭃेᮢ का ᮧयोग नहᱭ करेगा। तदनुसार, अंतर-

रा᭔य नदी जल िववाद अिधिनयम, 1956 के तहत सवᲃᲬ ᭠यायालय तथा कोई अ᭠य ᭠यायालय ᳰकसी ᭠यायािधकरण को भेजे गए 

ᳰकसी भी जल िववाद के संबंध मᱶ अपने अिधकार ᭃेᮢ का ᮧयोग नहᱭ करेगा।  

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै सवᲃᲬ ᭠यायालय अंतर-रा᭔य जल ᭠यायािधकरण ᳇ारा पाᳯरत आदशे के िवᱧ᳍ अपील ᭭वीकार करता ह ै
᭍यᲂᳰक संिवधान का अनु᭒छेद 136 उसे ᭠यायािधकरणᲂ के िवᱧ᳍ अपील सुनने और ᭠यायािधकरण के कायाᭅ᭠वयन को सुिनि᳟त 
करने का अिधकार ᮧदान करता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

63. (b) 

 भारत के संिवधान मᱶ "उप ᮧधानमंᮢी" और "रा᳦ीय आपातकाल" श᭣दᲂ का उ᭨लेख नहᱭ ह।ै भारतीय संिवधान का अनु᭒छेद 352 
यु᳍, बाहरी आᮓमण या सशᳫ िवᮤोह के आधार पर आपातकाल कᳱ घोषणा से संबंिधत ह।ै इसे लोकिᮧय ᱨप से रा᳦ीय 

आपातकाल के ᱨप मᱶ जाना जाता है (᳴कतु संिवधान मᱶ इस श᭣द का उपयोग नहᱭ ᳰकया गया ह)ै। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

64. (c) 

 मिंᮢमंडलीय सिमित: वतᭅमान मᱶ अ᭟यᭃ  
 मंिᮢमंडल कᳱ िनयुिᲦ सिमित: ᮧधानमंᮢी 
 आᳶथक मामलᲂ कᳱ मंिᮢमंडलीय सिमित: ᮧधानमंᮢी 
 राजनीितक मामलᲂ कᳱ मंिᮢमंडलीय सिमित: ᮧधानमंᮢी 
 सुरᭃा संबंधी मंिᮢमंडलीय सिमित: ᮧधानमंᮢी 
 िनवेश एवं िवकास पर मंिᮢमंडलीय सिमित ᮧधानमंᮢी 
 रोजगार एवं कौशल िवकास संबंधी मंिᮢमंडलीय सिमित ᮧधानमंᮢी 
 आवास संबंधी मंिᮢमंडलीय सिमित: गृह मामलᲂ के मंᮢ ी 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

65. (c) 

 कथन I सही ह:ै जब भी िहतᲂ का संभािवत टकराव होता है, तो एक ᭠यायाधीश इस धारणा को रोकने के िलए मामले से अलग हो 

सकता ह ैया पीछे हट सकता ह ैᳰक मामले का िनणᭅय करते समय ᭠यायाधीश पᭃपाती था। यह ᮧथा िविध कᳱ यथोिचत ᮧᳰᮓया 
(Due process of law) के म᭎ुय िस᳍ांत - िनमो ᭔यूड᭍ेस इन सुआ कॉसा (Nemo judex in sua causa), से उ᭜प᳖ ᱟई ह,ै 

िजसका ता᭜पयᭅ ह ैᳰक कोई भी ᳞िᲦ अपने मामल ेमᱶ ᭠यायाधीश नहᱭ होगा। 
 कथन II सही नही ह:ै भारत मᱶ पुनᳶवचार को िनयंिᮢत के िलए कोई संिहताब᳍ िनयम नहᱭ हᱹ, हालाँᳰक सवᲃᲬ ᭠यायालय के कई 

िनणᭅयᲂ मᱶ इस मु᳎े को उठाया गया ह।ै 
 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

66. (c) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: ᳲनदा ᮧ᭭ताव (Censure motion) ᳰकसी मंᮢी या मिंᮢयᲂ के समूह के िवᱧ᳍ लाया जा सकता ह।ै यह 

सरकार कᳱ नीित के िवᱧ᳍ या सरकार के ᳰकसी मंᮢी या मंिᮢयᲂ कᳱ ᳲनदा करने के िलए लाया गया एक ᮧ᭭ताव ह।ै 

 कथन 2 और 4 सही हᱹ: अिव᳡ास ᮧ᭭ताव (No-confidence motion) केवल संपूणᭅ मंᮢी पᳯरषद ्के िवᱧ᳍ ही लाया जा सकता 

ह।ै लोकसभा के ᮧित मंिᮢपᳯरषद ्कᳱ सामूिहक िज᭥मेदारी के संबंध मᱶ ᳞Ღ संवैधािनक ᮧावधान को ᭟यान मᱶ रखते ᱟए, ᳰकसी 

᳞िᲦगत मंᮢी मᱶ िव᳡ास कᳱ कमी ᳞Ღ करने वाला ᮧ᭭ताव अनुिचत ह।ै िनयमᲂ के तहत, एक िनकाय के ᱨप मᱶ केवल 
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मंिᮢपᳯरषद ्मᱶ िव᳡ास कᳱ कमी ᳞Ღ करने वाला ᮧ᭭ताव ही ᭭वीकायᭅ ह।ै अिव᳡ास ᮧ᭭ताव को ᭭वीकार करने के िलए कम से 
कम 50 सद᭭यᲂ के समथᭅन कᳱ आव᭫यकता होती ह।ै 

 कथन 3 सही ह:ै ᭭थगन ᮧ᭭ताव (Adjournment Motion) अ᭜याव᭫यक सावᭅजिनक महᱬव के ᳰकसी िनि᳟त मामले पर चचाᭅ के 

उ᳎े᭫य से सदन के कामकाज को ᭭थिगत करने कᳱ ᮧᳰᮓया ह,ै िजसे अ᭟यᭃ कᳱ सहमित से पेश ᳰकया जा सकता ह।ै यᳰद ᭭थगन 

ᮧ᭭ताव ᭭वीकार कर िलया जाता है, तो ᮧ᭭ताव मᱶ उि᭨लिखत मामले पर चचाᭅ के िलए सदन का सामा᭠य कामकाज र᳎ हो 

जाएगा। इसे ᭭वीकार कर लेना एक ᮧकार से सरकार कᳱ ᳲनदा माना जाता है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

67. (b) 

 नागᳯरकता अिधिनयम, 1955 के अनुसार भारत मᱶ नागᳯरकता कᳱ समाि᳙ के तीन तरीकᲂ का उ᭨लखे ᳰकया गया ह:ै 

 ᭭विै᭒छक ᭜याग: 

 पूणᭅ आयु और ᭃमता का एक भारतीय नागᳯरक अपनी इ᭒छा से नागᳯरकता छोड़ सकता ह।ै 

 यᳰद ऐसा कोई ᳞िᲦ नागᳯरकता का पᳯर᭜याग करता ह,ै तो उसके नाबािलग बᲬᲂ कᳱ भी भारतीय नागᳯरकता समा᳙ हो जाती 

ह,ै ᳴कतु 18 वषᭅ कᳱ आयु पूरी होने पर वे ᮧाथᭅना पᮢ के मा᭟यम से पुनः भारतीय नागᳯरकता ᮧा᳙ कर सकते ह।ᱹ 

 समाि᳙ ᳇ारा: 

 भारत मᱶ एकल नागᳯरकता का पालन ᳰकया जाता ह,ै िजसका अथᭅ ह ै ᳰक कोई भी ᳞िᲦ एक समय मᱶ केवल एक ही देश का 
नागᳯरक हो सकता ह।ै 

 यᳰद कोई ᳞िᲦ ᳰकसी अ᭠य देश कᳱ नागᳯरकता ᮕहण करता है, तो भारत के यु᳍ के संलᲨ होने के अलावा अ᭠य पᳯरि᭭थितयᲂ मᱶ 

भारतीय नागᳯरकता ᭭वतः ही समा᳙ हो जाती ह।ै 
 सरकार ᳇ारा विंचत करना: 
 सरकार ᳰकसी नागᳯरक कᳱ नागᳯरकता समा᳙ कर सकती ह ैयᳰद वह: 

 नागᳯरकता धोखाधड़ी से अᳶजत कᳱ गई हो 
 संिवधान के ᮧित िन᳧ाहीनता दशाᭅता हो 
 यु᳍ के दौरान शᮢु देश के साथ अवैध ᱨप से ᳞ापार या संचार ᳰकया हो  
 पंजीकरण या दशेीयकरण के 5 वषᲄ के भीतर 2 वषᭅ से अिधक कᳱ जेल कᳱ सजा सुनाई गई हो 
 लगातार 7 वषᲄ तक भारत से बाहर रह रहा हो। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

68. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: िᮩटेन िनवाᭅिचत ᮧमुख के िबना सरकार के संसदीय ᭭वᱧप का उदाहरण ह।ै िनवाᭅिचत ᮧमुख/अ᭟यᭃ गणतंᮢ 

कᳱ एक अिनवायᭅ िवशेषता ह,ै ᳴कतु सरकार के संसदीय ᭭वᱨप कᳱ नहᱭ। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै िᮩटेन िलिखत संिवधान के िबना संसदीय शासन ᮧणाली का उदाहरण है। 

 कथन 3 सही है: मंिᮢयᲂ कᳱ संसद के ᮧित सामिूहक िज᭥मेदारी सरकार के संसदीय ᭭वᱨप का आधार ह।ै इस ᮧावधान का अथᭅ 

यह ह ैᳰक जो मंᮢालय लोकसभा मᱶ िव᳡ास खो दतेा ह,ै उसे इ᭭तीफा दनेा पड़ता ह।ै यह िस᳍ांत इंिगत करता ह ै ᳰक मंᮢालय 

संसद कᳱ एक कायᭅकारी सिमित ह ैऔर यह सामूिहक ᱨप से संसद कᳱ ओर से शासन करती ह।ै सामिूहक उᱫरदािय᭜व मंिᮢमंडल 
कᳱ एकजुटता के िस᳍ांत पर आधाᳯरत ह।ै इसका ता᭜पयᭅ यह ह ै ᳰक एक भी मंᮢी के िखलाफ अिव᳡ास ᮧ᭭ताव पर पूरे 
मंिᮢपᳯरषद ्(Council of Ministers) को इ᭭तीफा दनेा पड़ता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर है। 

 

69. (a) 

 केवल िशᭃा समवतᱮ सूची का िवषय है। जबᳰक, सावᭅजिनक ᭭वा᭭᭝य, पुिलस, कृिष रा᭔य सूची के िवषय ह ᱹ

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 
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70. (a) 

 कथन I सही ह:ै ᳰकसी िनवेशक को ᳰकसी बॉ᭠ड या िविश᳥ सरकारी ᮧितभूितयᲂ पर जो ᳯरटनᭅ ᮧा᳙ होता ह,ै उसे बॉ᭠ड ᮧितफल के 

ᱨप मᱶ जाना जाता ह।ै भारतीय ᳯरज़वᭅ बᱹक कᳱ मौᳰᮤक नीित, िवशेष ᱨप से ᭣याज दरᲂ कᳱ ि᭭थित, सरकार के ऋण कायᭅᮓम व 

राजकोषीय ि᭭थित, अंतराᭅ᳦ीय बाज़ार तथा मुᮤा᭭फᳱित बॉ᭠ड ᮧितफल को बढ़ाने वाले मु᭎य कारक ह।ᱹ 

 कथन II सही है और कथन II कᳱ ᳞ा᭎या भी करता ह:ै उᲬ बॉ᭠ड ᮧितफल इᳰᲤटी बाजारᲂ को कम आकषᭅक बनाता ह ैतथा 

'जोिखम िवमुख िनवेशक' (Risk-averse investor) पᳯरसंपिᱫ आवंटन को बदलने वाले पहले ᳞िᲦ होते ह।ᱹ इससे शेयर 

बाज़ार नीचे िगरता है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

71. (c) 

 कथन 1 और 3 सही ह:ᱹ सरकार ने ᮧाथिमकता ᭃेᮢ उधारी ᭠यूनता उपयोग के मा᭟यम से ᳯटयर 2 और ᳯटयर 3 शहरᲂ मᱶ शहरी 

अवसंरचना िनमाᭅण के िलए शहरी अवसंरचना िवकास िनिध (UIDF) कᳱ ᭭थापना कᳱ ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै यह िनिध 10,000 करोड़ ᱧपये के ᮧारंिभक कोष के साथ शुᱨ कᳱ गई ह ैतथा इसका ᮧबंधन रा᳦ीय आवास बᱹक 

᳇ारा ᳰकया जाएगा। 

 UIDF के तहत ऋण ᮧा᳙ करने के िलए पाᮢ गितिविधयाँ सीवरेज एवं ठोस अपिश᳥ ᮧबंधन, जल आपूᳶत और ᭭व᭒छता, 

नािलयᲂ/तूफान जल िनकासी के िनमाᭅण और सुधार जैसी बुिनयादी सेवाᲐ पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करते ᱟए आवास एवं शहरी मामलᲂ 
के मंᮢ ालय के िमशन एव ंकायᭅᮓमᲂ के साथ संरेिखत ह।ᱹ पᳯरयोजना का ᭠यूनतम आकार 5 करोड़ ᱧपये (उᱫर-पूवᭅ और पहाड़ी 

रा᭔यᲂ के िलए 1 करोड़ ᱧपये) और अिधकतम आकार 100 करोड़ ᱧपये है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै  

 

72. (d) 

 िबजनेस रेडी (B-READY) िव᳡ बᱹक कᳱ नई ᮧमुख ᳯरपोटᭅ ह ैजो िव᳡ कᳱ अिधकांश अथᭅ᳞व᭭थाᲐ मᱶ कारोबारी वातावरण 

और िनवेश माहौल को मापती ह।ै यह ᳯरपोटᭅ फमᲄ पर िनदᱷिशत िनयामक ढाँचे  और सावᭅजिनक सेवाᲐ के साथ दᭃता का, 
िजसके साथ िनयामक ढांचे और सावᭅजिनक सेवाᲐ को ᳞वहार मᱶ संयोिजत ᳰकया जाता ह,ै का आकलन करती ह।ै पहली B-

READY ᳯरपोटᭅ वषᭅ 2024 मᱶ लॉ᭠च कᳱ जाएगी। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

73. (b) 

 पᳯरवतᭅनीयता (Convertibility) का ता᭜पयᭅ घरेलू मुᮤा को िवदेशी मुᮤा मᱶ और इसके िवपरीत पᳯरवᳶतत करने कᳱ ᭃमता से ह।ै 

पूँजी खाता पᳯरवतᭅनीयता (Capital account convertibility) पँूजी खाता लेनदेन के िलए घरेलू मुᮤा को पᳯरवᳶतत करने कᳱ 

ᭃमता या ᭭वतंᮢता है। उदाहरण के िलए, िनवेश और ऋण के मा᭟यम से पूँजी का सीमा-पार संचलन। 

 कथन 1 सही ह:ै पूणᭅ पूँजी खाता पᳯरवतᭅनीयता भारत के िवᱫीय बाजारᲂ को विै᳡क ᮧितभािगयᲂ के िलए खोल देगी, िजससे 

तरलता मᱶ विृ᳍ होगी। 

 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै इसके िवपरीत, पँूजी के अचानक ᮧवाह और िनकास से अ᭨पाविध मᱶ ᱧपये कᳱ िविनमय दर मᱶ अि᭭थरता बढ़ 

जाएगी। 

 कथन 3 सही है: वतᭅमान मᱶ, RBI ने भारतीय कंपिनयᲂ के बा᳭ वािणि᭔यक उधार पर कुछ ऊपरी सीमाएँ लगा दी ह।ᱹ पूणᭅ पूँजी 

खाता पᳯरवतᭅनीयता इन सीमाᲐ मᱶ छूट के मा᭟यम से ᮧᳰᮓया को आसान बना दगेी। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 
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74. (d) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: भारत कᳱ िविनमाᭅण ᭃमताᲐ और िनयाᭅत को बढ़ाने के िलए 1.97 लाख करोड़ ᱧपये (26 िबिलयन 

अमेᳯरकᳱ डॉलर से अिधक) के पᳯर᳞य के साथ 14 ᮧमुख ᭃेᮢᲂ के िलए उ᭜पादन ᳲल᭍ड ᮧो᭜साहन (PLI) योजनाᲐ कᳱ घोषणा 

कᳱ गई ह।ै हालाँᳰक, इसमᱶ 2025 तक िनयाᭅत दोगनुा करने का कोई ल᭯य नहᱭ ह।ै 

 कथन 2 सही है: पीएलआई योजनाए ँआ᭜मिनभᭅर भारत का ल᭯य ᮧा᳙ करने के िलए सरकार के ᮧयास कᳱ आधारिशला ह।ᱹ इसका 

उ᳎े᭫य घरेलू िविनमाᭅण को िव᳡ ᭭तर पर ᮧित᭭पधᱮ बनाना तथा भारत को िविनमाᭅण ᭃेᮢ मᱶ वैि᳡क चᱹिपयन बनाना ह।ै 

 योजनाᲐ के पीछे कᳱ रणनीित आधार वषᭅ के दौरान भारत मᱶ िनᳶमत उ᭜पादᲂ कᳱ विृ᳍शील िबᮓᳱ पर कंपिनयᲂ को ᮧो᭜साहन कᳱ 
पेशकश करना ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

75. (b) 

 कथन 2 सही ह:ै ओपन नेटवकᭅ  िडिजटल कॉमसᭅ (Open Network for Digital Commerce-ONDC) ओएनडीसी ᮓेताᲐ 

तथा िवᮓेताᲐ के बीच एक म᭟य᭭थ ᭭तर के ᱨप मᱶ कायᭅ करता ह।ै 

 कथन 1 सही नहᱭ है और कथन 3 सही है: इसका ᮧाथिमक उ᳎े᭫य "ई-कॉमसᭅ का लोकतंᮢ ीकरण" करना है। सरकार ई-कॉमसᭅ 

बाज़ार कᳱ मूलभूत संरचना को मौजूदा "᭡लेटफ़ॉमᭅ-कᱶ ᳰᮤत मॉडल" से ओपन-नेटवकᭅ  मॉडल मᱶ बदलना चाहती है। ओएनडीसी को 
यूिनफाइड पेमᱶ᭗स इंटरफेस (UPI) पᳯरयोजना के आधार पर तैयार ᳰकया गया ह ैिजसे लोग सफलता के ᱨप मᱶ देखते ह।ᱹ यूपीआई 

पᳯरयोजना ᳰकसी भी भुगतान ᭡लेटफॉमᭅ पर पंजीकृत लोगᲂ को, पैसे भेजने या ᮧा᳙ करने कᳱ अनुमित दतेी ह।ै उदाहरण के िलए, 

ओएनडीसी के तहत, अमज़ेॅन पर पंजीकृत कोई ᮓेता, ि᭢लपकाटᭅ पर सामान बेचने वाले िवᮓेता से सीधे सामान खरीद सकता ह।ै 

 कथन 4 सही नहᱭ है: इसकᳱ शुᱧआत कᱶ ᮤीय वािण᭔य एव ंउ᳒ोग मंᮢालय के तहत उ᳒ोग एव ंआंतᳯरक ᳞ापार संवधᭅन िवभाग 

(DPIIT) ᳇ारा कᳱ गई है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 

 

76. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: कॉपᲃरेट बॉ᭠ड बाजार सेबी ᳇ारा िविनयिमत ह।ै सेबी और आरबीआई के बीच िविनयामक ᭃेᮢािधकार को 

2000 मᱶ ᮧितभूित अनुबंध (िविनयमन) अिधिनयम 1956 मᱶ संशोधन ᳇ारा ᭭प᳥ ᳰकया गया था। इसके तहत आरबीआई के 

िनयामक ᭃेᮢािधकार मᱶ मुᮤा बाजार और सरकारी ᮧितभूितयाँ शािमल ह।ᱹ 

 कथन 2 सही है: भारत के ऋण बाजार पर मु᭎य ᱨप से सरकारी ᮧितभूितयᲂ का ᮧभु᭜व ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

77. (c) 

 कᱶ ᮤ सरकार कᳱ दनेदाᳯरयाँ (Liabilities) तीन ᮰ेिणयᲂ का गठन करती हᱹ: (a) आंतᳯरक ऋण, (b) बा᳭ ऋण, और (c) 

सावᭅजिनक खाता देनदाᳯरयाँ। 

 भारत मᱶ सावᭅजिनक ऋण मᱶ केवल वह ऋण शािमल होता ह ैजो भारत कᳱ संिचत िनिध के िवᱧ᳍ अनुबंिधत ह।ै इसिलए, इसमᱶ 

केवल कᱶ ᮤ सरकार ᳇ारा िलया गया आंतᳯरक और बा᳭ ऋण शािमल ह।ै जबᳰक, सावᭅजिनक खाता देनदाᳯरयᲂ को "अ᭠य 

दनेदाᳯरयᲂ" के तहत समहूीकृत ᳰकया गया है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

78. (a) 

 कथन 1 सही नहᱭ है: बᱹक बोडᭅ ᭣यूरो (BBB) का गठन 'भारत मᱶ बᱹकᲂ के बोडᭅ के ᮧशासन कᳱ समीᭃा करने के िलए गᳯठत सिमित' 

(अ᭟यᭃ - पी.जे. नायक) कᳱ अनुशंसा पर ᳰकया गया था। ᳰद᭨ली उᲬ ᭠यायालय ने 2020 मᱶ िनणᭅय ᳰदया ᳰक बᱹक बोडᭅ ᭣यूरो 
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रा᭔य संचािलत सामा᭠य बीमा कंपिनयᲂ के महाᮧबंधकᲂ और िनदशेकᲂ का चयन नहᱭ कर सकता, ᭍यᲂᳰक यह एक सᭃम िनकाय 

नहᱭ ह।ै इसिलए, कैिबनेट िनयुिᲦ सिमित ने िवᱫीय सेवा सं᭭थान ᭣यूरो (FSIB) कᳱ ᭭थापना के िलए एक ᮧ᭭ताव पाᳯरत ᳰकया। 

 कथन 2 सही ह:ै FSIB को रा᭔य संचािलत िवᱫीय सेवा सं᭭थानᲂ - सावᭅजिनक ᭃेᮢ के बᱹकᲂ तथा बीमा कंपिनयᲂ के पूणᭅकािलक 

िनदेशकᲂ और गैर-कायᭅकारी अ᭟यᭃ कᳱ िनयुिᲦ के िलए िसफाᳯरशᱶ करने का काम सᲅपा गया है। 

 कथन 3 गलत ह:ै FSIB सावᭅजिनक ᭃेᮢ के बᱹकᲂ, सरकारी ᭭वािम᭜व वाले िवᱫीय सं᭭ थानᲂ और बीमा कंपिनयᲂ के ᮧदशᭅन कᳱ 

िनगरानी और मू᭨यांकन करेगा। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

79. (a) 

 भारत ने कᱶ ᮤ और रा᭔यᲂ के साथ एक साझा कर आधार पर लागू करने के िलए दोहरी व᭭तु एवं सेवा कर संरचना को अपनाया। 
कᱶ ᮤ ᳇ारा व᭭तुᲐ और/या सेवाᲐ कᳱ अंतर-रा᭔य आपूᳶत पर लगाए जाने वाले व᭭तु एवं सेवा कर को कᱶ ᮤीय जीएसटी (CGST) 

कहा जाता ह ैजबᳰक रा᭔यᲂ/कᱶ ᮤ शािसत ᮧदशेᲂ ᳇ारा लगाए जाने वाले व᭭तु एवं सेवा कर को रा᭔य जीएसटी (SGST)/UTGST 

कहा जाता ह।ै 

 दोहरे जीएसटी कᳱ आव᭫यकता इसिलए थी ᭍यᲂᳰक भारत एक संघीय देश ह ैजहा ँकᱶ ᮤ और रा᭔यᲂ दोनᲂ को उिचत िवधान के 
मा᭟यम से कर आरोिपत करने और एकᮢ करने कᳱ शिᲦ सᲅपी गई ह।ै संिवधान मᱶ िनधाᭅᳯरत शिᲦयᲂ के िवभाजन के अनुसार 
सरकार के दोनᲂ ᭭तरᲂ कᳱ अलग-अलग िज᭥मेदाᳯरयाँ हᱹ िजसके िलए उ᭠हᱶ संसाधन जुटाने कᳱ आव᭫यकता ह।ै इसिलए, दोहरा 

जीएसटी राजकोषीय संघवाद कᳱ संवैधािनक आव᭫यकता के अनुᱨप होगा।  

 इसिलए, कथन-I और कथन-II दोनᲂ सही ह ᱹऔर कथन-II कथन-I कᳱ सही ᳞ा᭎या ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

80. (c) 

 गैर-बᱹ᳴कग िवᱫीय कंपिनयाँ (NBFC) कंपनी अिधिनयम, 1956 के तहत पंजीकृत कंपनी हᱹ जो ऋण और अिᮕम, सरकार या 

᭭थानीय ᮧािधकारी ᳇ारा जारी शेयरᲂ/᭭टॉक/बॉ᭠ड/िडबᱶचर/ᮧितभूितयᲂ या अ᭠य िवपणन यो᭏य ᮧितभूितयᲂ आᳰद के अिधᮕहण के 
᳞वसाय मᱶ संलᲨ ह।ᱹ 

 एनबीएफसी उधार दतेे हᱹ और िनवशे करते हᱹ, इसिलए उनकᳱ गितिविधयाँ बᱹकᲂ के समान ह;ᱹ हालाँᳰक इसमᱶ कुछ अंतर ह:ᱹ 

I. एनबीएफसी माँग जमा ᭭वीकार नहᱭ कर सकते; 

II. एनबीएफसी भुगतान और िनपटान ᮧणाली का िह᭭सा नहᱭ बनते ह ᱹतथा ᭭वयं आहᳯरत चेक जारी नहᱭ कर सकते ह;ᱹ 

III. बᱹकᲂ के िवपरीत, िनᭃेप बीमा एव ंᮧ᭜यय गारंटी िनगम (DICGC) कᳱ जमा बीमा सुिवधा एनबीएफसी के जमाकताᭅᲐ के 
िलए उपल᭣ध नहᱭ है। 

इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

81. (b) 

 केवल कथन 1 सही नहᱭ है: कंपनी के अि᭭त᭜व और संचालन कᳱ अविध िनगमन कᳱ ितिथ से 10 वषᭅ से अिधक नहᱭ होनी 

चािहए। 

 कथन 2 और 3 सही हᱹ: 

 ᭭टाटᭅअप इंिडया पहल के तहत ᭭टाटᭅअप कᳱ पᳯरभाषा: 

 (1) अि᭭त᭜व और संचालन कᳱ अविध िनगमन कᳱ ितिथ से 10 वषᭅ से अिधक नहᱭ होनी चािहए 

 (2) एक ᮧाइवेट िलिमटडे कंपनी, एक पंजीकृत साझेदारी फमᭅ या एक सीिमत दयेता साझेदारी के ᱨप मᱶ िनगिमत 

 (3) इसके िनगमन के बाद से ᳰकसी भी िवᱫीय वषᭅ के िलए वाᳶषक कारोबार 100 करोड़ ᱧपये से अिधक नहᱭ होना चािहए। 

 (4) पहले से मौजूद ᳞वसाय को िवभािजत करके या पुनᳶनमाᭅण करके इकाई का गठन नहᱭ ᳰकया जाना चािहए 
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 (5) ᳰकसी उ᭜पाद, ᮧᳰᮓया या सेवा के िवकास या सुधार कᳱ ᳰदशा मᱶ काम करना चािहए और/या धन और रोजगार सृजन कᳱ उᲬ 

ᭃमता वाला ᭭केलेबल िबजनेस मॉडल होना चािहए। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

82. (c) 

 UPI - यूिनफ़ाइड पेमᱶट इंटरफ़ेस एक त᭜काल वा᭭तिवक समय भुगतान ᮧणाली ह ैिजसे मोबाइल फोन के मा᭟यम से अंतर-बᱹक 

लेनदने को सुिवधाजनक बनाने के िलए NPCI ᳇ारा िवकिसत ᳰकया गया ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

83. (c) 

 बेरोजगारी दर (UR) को ᮰म बल मᱶ शािमल ᳞िᲦयᲂ के बीच बेरोजगार ᳞िᲦयᲂ के ᮧितशत के ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ᳰकया जाता 

ह।ै ᮰म बल का अथᭅ है जनसं᭎या मᱶ काम करने वाले या काम कᳱ तलाश करने वाले या उपल᭣ध ᳞िᲦ। 
 अ᭠य महᱬवपणूᭅ पᳯरभाषाएँ: 

 (1) ᮰म बल भागीदारी दर (LFPR): LFPR को जनसं᭎या मᱶ ᮰म बल (यानी काम करने वाले या काम कᳱ तलाश करने वाले या 
उपल᭣ध होने वाले) ᳞िᲦयᲂ के ᮧितशत के ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ᳰकया गया ह।ै 

 (2) ᮰िमक जनसं᭎या अनुपात (WPR) को जनसं᭎या मᱶ िनयोिजत ᳞िᲦयᲂ के ᮧितशत के ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ᳰकया गया ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

84. (c) 

 हािन से बचने (Loss aversion) कᳱ ᮧवृिᱫ लोगᲂ कᳱ ᳰकसी चीज़ को पाने कᳱ ख़ᰛशी कᳱ तुलना मᱶ ᳰकसी चीज़ को खोने का ददᭅ 

अिधक तीᮯता से महसूस करने कᳱ ᮧवृिᱫ का वणᭅन करती है। 

 िवक᭨प (c) सही ह:ै इस मामले मᱶ, यᳰद ᳞िᲦ ᭭टॉक को खरीदे गए मू᭨य से कम कᳱमत पर बेचता ह,ै तो उसे धन कᳱ संभािवत 

हािन का सामना करना पड़ रहा ह।ै ᳴कतु यह अनुमािनत हािन उनके पोटᭅफोिलयो मᱶ िविवधता लाने के संभािवत लाभ से अिधक 
ह,ै भले ही िवᱫीय सलाह इसकᳱ अनुशंसा करती है। 

 िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह:ै यह ᳰकसी कᳱ ᮩांड पसंद से संबंिधत है, हािन के भय से नहᱭ। 

 िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह:ै यह खचᭅ कम करने से संबंिधत है, हािन से बचने के बारे मᱶ नहᱭ ह।ै 

 िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह:ै यह वतᭅमान घाट ेसे बचने के बजाय भिव᭬य के लाभ (धन कᳱ बचत) पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

85. (a) 

 ᭏लोबल ᭭टॉकटेक' दशेᲂ के जलवायु पᳯरवतᭅन से िनपटने मᱶ ᮧगित का आकलन करने हतेु पाँच-वषᱮय समीᭃा को संदᳶभत करता ह।ै 

पेᳯरस समझौते के अनु᭒छेद 14 मᱶ िनिहत, इसका उ᳎े᭫य समझौते के पᭃᲂ को अपने ल᭯यᲂ के िवᱧ᳍ उनकᳱ ᮧगित के बारे मᱶ 

सूिचत करना ह,ै िजसमᱶ वैि᳡क तापमान विृ᳍ को 1.5 िडᮕी सेि᭨सयस तक सीिमत करना शािमल ह,ै लेᳰकन यह इ᭠हᱭ तक 

सीिमत नहᱭ है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

86. (a) 

 कथन 1 सही ह:ै चीता ᭭वतंᮢ भारत मᱶ िवलु᳙ होने वाली एकमाᮢ बड़ी मांसाहारी ᮧजाित ह।ै 
 कथन 2 सही नहᱭ ह:ै चीतᲂ को कुनो रा᳦ीय उ᳒ान मᱶ दिᭃण अᮨᳱका और नामीिबया से लाया गया ह।ै 
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 कथन 3 सही नहᱭ ह:ै ᮧोजे᭍ट चीता को पयाᭅवरण, वन एवं जलवायु पᳯरवतᭅन मंᮢालय (MoEF&CC) के तहत एक वैधािनक 

िनकाय रा᳦ीय बाघ संरᭃण ᮧािधकरण (NTCA) ᳇ारा म᭟य ᮧदशे वन िवभाग, भारतीय व᭠यजीव सं᭭थान (WII) के सहयोग स े
कायाᭅि᭠वत ᳰकया जा रहा है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

87. (d) 

 कथन 1 सही ह:ै मᱹᮕोव वन भारत के सभी तटीय रा᭔यᲂ मᱶ पाए जाते ह।ᱹ वषᭅ 2021 मᱶ 42 ᮧितशत से अिधक के साथ भारत मᱶ 
मᱹᮕोव कᳱ सवाᭅिधक िवतरण पि᳟म बंगाल मᱶ ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै मᱹᮕोव वन केवल भूम᭟य रेखा के पास उ᭬णकᳯटबंधीय और उपो᭬णकᳯटबंधीय अᭃांशᲂ पर उगते ह ᱹ᭍यᲂᳰक व े
िहमकारी तापमान का सामना नहᱭ कर सकते ह।ᱹ 

 कथन 3 सही ह:ै मᱹᮕोव पौधे आ᮰ियत तटᲂ के अंत᭔वाᭅरीय ᭃेᮢᲂ मᱶ पाए जाते ह।ᱹ 
 कथन 4 सही ह:ै क᭒छ के खराई ऊँट अपने भोजन के िलए मु᭎य ᱨप से मᱹᮕोव पर िनभᭅर ह।ᱹ 
 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह ै

 

88. (d) 

 राज᭭व आसूचना िनदेशालय (DRI) ने क᭒छप नामक एक ऑपरेशन को सफलतापूवᭅक पूरा ᳰकया। इस ऑपरेशन के 

पᳯरणाम᭭वᱨप 955 जीिवत कछुᲐ को बरामद ᳰकया गया, िजनमᱶ इंिडयन टᱶट टटᭅल, इंिडयन ᭢लैपशेल टटᭅल, ᮓाउन ᳯरवर 

टटᭅल, ᭣लैक ᭭पॉटेड/पॉ᭠ड टटᭅल और ᮩाउन ᱨ᭢ड टटᭅल जैसी ᮧजाितयाँ शािमल थᱭ। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

89. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै लाल पांडा म᭎ुयतः शाकाहारी (Herbivorous) होता ह ैतथा वह म᭎ुय ᱨप से बांस का सेवन करता है। यह 

फल, फूल, एकोनᭅ, अंड,े पिᭃयᲂ और छोट े᭭तनधाᳯरयᲂ का भी भᭃण करता ह।ै 

 कथन 2 सही नहᱭ है: लाल पांडा का जठरांᮢ तंᮢ (Gastrointestinal tract) मांसाहारी (Carnivore) के समान होता ह ैऔर 

इसिलए वह बांस को ठीक से पचा नहᱭ पाता ह,ै जो दो से चार घंटᲂ मᱶ उसकᳱ आंत से गुजरता ह।ै इसिलए, इसे पौि᳥क पौधᲂ का 

अिधक माᮢा मᱶ उपभोग करना पड़ता है। पांडा ᮧितᳰदन 14 घंटे तक भोजन करते हᱹ, ᳴कत ुकुल भोजन का केवल 17% ही पचात े

ह,ᱹ िजससे उनके िलए ऊजाᭅ सुरᭃा हतेु 12 घंटे तक सोना आव᭫यक हो जाता ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

90. (c) 

 जलवायु िवᱫ पर नया सामूिहक माᮢा᭜मक ल᭯य (New Collective Quantified Goal) वषᭅ 2025 मᱶ िवकासशील दशेᲂ के 

िलए ᮧित वषᭅ 100 अरब डॉलर कᳱ ᮧितब᳍ता को ᮧित᭭थािपत करने के िलए नया जलवायु िवᱫ ल᭯य है। 

 पृ᳧ भिूम: िवकिसत दशेᲂ ने वषᭅ 2009 मᱶ जलवायु पᳯरवतᭅन पर संयुᲦ रा᳦ ᮨेमवकᭅ  क᭠वᱶशन के 15वᱶ कॉ᭠ ᱶᮨ स ऑफ पाटᱮज़ 

(COP15) मᱶ संयुᲦ ᱨप से जलवायु िवᱫ मᱶ वाᳶषक 100 िबिलयन अमᳯेरकᳱ डॉलर जुटाने के िलए ᮧितब᳍ता जताई। िवकिसत 

दशेᲂ ᳇ारा अपनी ᮧितब᳍ता बनाए रखने मᱶ िवफल रहने के कारण, पेᳯरस मᱶ आयोिजत COP21 मᱶ, ᮧित वषᭅ 100 िबिलयन 

अमेᳯरकᳱ डॉलर के ल᭯य को 2025 तक बढ़ाने का िनणᭅय िलया गया। 2020 तक तथा उसके बाद 2025 तक ᮧ᭜येक वषᭅ 100 

िबिलयन अमेᳯरकᳱ डॉलर के जलवायु िवᱫ का ल᭯य अभी तक हािसल नहᱭ ᳰकया जा सका ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 
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91. (c) 

 दोनᲂ कथन सही ह:ᱹ इस कोष कᳱ ᭭थापना कनाडा के वᱹकूवर मᱶ विै᳡क पयाᭅवरण सुिवधा (पयाᭅवरण कᳱ रᭃा के िलए 1991 मᱶ 
᭭थािपत एक एजᱶसी) कᳱ 7वᱭ असᱶबली मᱶ कᳱ गई थी। यह दशेᲂ को कुनᳲमग-मॉि᭠ᮝयल वैि᳡क जैव िविवधता ढाँचे (KMGBF) के 

तहत िनधाᭅᳯरत 23 ल᭯यᲂ को हािसल करने मᱶ मदद करेगा। इस कोष का ᮧबंधन विै᳡क पयाᭅवरण सुिवधा ᳇ारा ᳰकया जाएगा। 
 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

92. (b) 

 यु᭏म 1 सही समुिेलत नहᱭ ह:ै यूᮓेन मᱶ चेनᲃिबल परमाणु ऊजाᭅ संयंᮢ  मᱶ िव᭭फोट और आग के पᳯरणाम᭭वᱨप रेिडयोधमᱮ सामᮕी 

का अ᭜यिधक माᮢा मᱶ ᳯरसाव ᱟआ, िजससे त᭜काल मौतᱶ ᱟᲊ तथा इसके दीघᭅकािलक ᭭वा᭭᭝य ᮧभाव देखने को िमले। 

 यु᭏म 2 सही सुमेिलत नहᱭ ह:ै ᮣी माइल ᳇ीप दघुᭅटना अमेᳯरका के पेनिस᭨वेिनया ि᭭थत ᮣी माइल आइलᱹड ᭠यूि᭍लयर जनरेᳳटग 

᭭टेशन के यूिनट 2 ᳯरए᭍टर (TMI-2) कोर के आंिशक ᱨप से िपघलने के कारण ᱟई थी। 

 यु᭏म 3 सही सुमेिलत है: फुकुिशमा परमाणु दघुᭅटना ओकुमा, फुकुिशमा, जापान मᱶ फुकुिशमा दाइची परमाणु ऊजाᭅ संयंᮢ  मᱶ एक 

बड़ी परमाणु दघुᭅटना थी जो 11 माचᭅ, 2011 को शुᱨ ᱟई थी। जापान मᱶ भीषण भूकंप और सुनामी के बाद ᱟई परमाणु दघुᭅटना 

के कारण ᳯरए᭍टर मे᭨टडाउन ᱟए, िजससे रेिडयोधमᱮ पदाथᭅ उ᭜सᳶजत होने से बड़े पैमाने पर ᭃित ᱟई। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b सही उᱫर है।  

 

93. (d) 

 नमोह 108 लखनऊ सं᭭थान CSIR-NBRI (रा᳦ीय वन᭭पित अनुसंधान सं᭭थान) ᳇ारा िवकिसत "कमल" के फूल कᳱ एक नई 
ᳰक᭭म है। इसमᱶ 108 पंखुिड़याँ ह।ᱹ 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

94. (a) 

 सदंभᭅ: हाल ही मᱶ, आंᮥ ᮧदशे, ओिडशा और पंजाब मᱶ िविभ᳖ सरकारी और गैर-सरकारी संगठनᲂ ने म᭒छरᲂ से होने वाले खतरे 

को दरू करने के िलए ᭭थानीय जल िनकायᲂ मᱶ म᭒छर मछली (Mosquitofish) छोड़ी ह,ै िजसके बारे मᱶ ᭭थानीय लोगᲂ ने 

िशकायत कᳱ है। 

 कथन 1 सही ह:ै गंबिुसया एᳰफिनस (Gambusia Affinis) को म᭒छर मछली के ᱨप मᱶ भी जाना जाता है तथा इसका म᭒छर के 

लावाᭅ को िनयंिᮢत करने के िलए जैव कमᭅक (Biological agent) के ᱨप मᱶ ᳞ापक ᱨप से उपयोग ᳰकया जाता ह।ै एक पूणᭅ 

िवकिसत मछली ᮧितᳰदन लगभग 100 से 300 म᭒छरᲂ के लावाᭅ खाती है। 

 कथन 2 सही नहᱭ है: यह दिᭃणपूवᱮ संयुᲦ रा᭔य अमᳯेरका के जल कᳱ ᭭थािनक ᮧजाित ह।ै 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 

 

95. (b) 

 कथन 1 सही नहᱭ ह:ै ᮧकाश रासायिनक धुंध (Photochemical smog) गमᭅ, शु᭬क और धूप वाले मौसम मᱶ होता ह।ै 

 कथन 2 सही ह:ै ᮕाउंड-लेवल ओजोन (Ground-level ozone) ᮧकाश रासायिनक धुंध के ᮧमुख घटकᲂ मᱶ से एक है। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (b) सही उᱫर ह।ै 

 

96. (c) 

 कथन 1 सही है: अनुसूिचत जनजाित और अ᭠य परंपरागत वन िनवासी (वन अिधकारᲂ कᳱ मा᭠यता) अिधिनयम, 2006 कᳱ धारा 

2 (i) लघु वनो᭜पाद (MFP) को पौधे मूल के सभी गैर-इमारती (Non-timber) का᳧ वनो᭜पाद के ᱨप मᱶ पᳯरभािषत करती ह ै
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तथा  इसमᱶ बांस, ᮩशवुड, ᭭टपं, बᱶत, टसर, कोकून, शहद, मोम, लाख, तᱶद/ूकᱶ द ुपᱫे, औषधीय पौधे और जड़ी-बᳯूटयाँ, जड़ᱶ, कंद 

आᳰद शािमल हᱹ। 

 कथन 2 सही नहᱭ है: भारतीय वन अिधिनयम 1927 केवल "वन-उपज" (Forest-produce) को पᳯरभािषत करता है। लघु वन 

उपज (MFP) वनो᭜पाद का एक उपसमूह ह ैतथा इसे वषᭅ 2007 मᱶ अनुसूिचत जनजाित और अ᭠य परंपरागत वन िनवासी (वन 

अिधकारᲂ कᳱ मा᭠यता) अिधिनयम, 2006 को अिधिनयिमत ᳰकए जाने के साथ पᳯरभािषत ᳰकया गया था। 

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर है। 

 

97. (c) 

 कथन 1 सही ह:ै ᭍लाउड सीᳲडग (मेघ बीजन) तभी कायᭅ करता ह ैजब वायुमंडल मᱶ पहले से बादल मौजूद हᲂ। 
 कथन 2 सही ह:ै ᭍लाउड सीᳲडग मᱶ म᭎ुय ᱨप से 8 रसायनᲂ का उपयोग ᳰकया जाता ह-ै िस᭨वर आयोडाइड, पोटेिशयम 

आयोडाइड, ᮧोपेन, कैि᭨शयम काबाᭅइड, सोिडयम ᭍लोराइड, अमोिनयम नाइᮝेट, यूᳯरया, शु᭬क बफᭅ  (Dry ice)।  

 इस ᮧकार, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 

98. (d) 

 िवक᭨प 1 SDG 7 से संबंिधत ह:ै SDG 7 के तहत, ल᭯य 7.3 मᱶ 2030 तक ऊजाᭅ दᭃता मᱶ सुधार कᳱ विै᳡क दर को दोगुना 

करने का आ᭮वान ᳰकया गया ह।ै 

 िवक᭨प 2 SDG 16 से संबंिधत ह:ै SDG 16 के तहत, ल᭯य 16.1 मᱶ सवᭅᮢ सभी ᮧकार कᳱ ᳲहसा और उससे संबंिधत मृ᭜यु दर मᱶ 

उ᭨लेखनीय कमी लाने का आ᭮वान ᳰकया गया ह।ै 

 िवक᭨प 3 SDG 17 से संबंिधत ह:ै SDG 17 के तहत, ल᭯य 17.14 सतत् िवकास के िलए बढ़ी ᱟई नीितगत सुसंगतता का 

आ᭮वान करता ह।ै 

 अत: िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

99. (d) 

 कथन I सही नहᱭ ह:ै ऊजाᭅ का िपरािमड हमेशा सीधा होता है, यह कभी भी उ᭨टा नहᱭ हो सकता ह,ै ᭍यᲂᳰक जब ऊजाᭅ एक िवशेष 

पोषी ᭭तर से अगले पोषी ᭭तर तक ᮧवािहत होती ह,ै तो ᮧ᭜येक चरण पर सदवै कुछ ऊजाᭅ कᳱ ऊ᭬मा के ᱨप मᱶ हािन हो जाती है। 

 कथन II सही है: पोषी ᭭तरᲂ मᱶ ऊजाᭅ का ᭭थानातंरण 10 ᮧितशत के िनयम का पालन करता ह ै- केवल 10 ᮧितशत ऊजाᭅ िन᳜ 

पोषी ᭭तर से ठीक उᲬ पोषी ᭭तर पर ᭭थानांतᳯरत होती है। 

 अत: िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 

 

100. (c) 

 कथन 1 सही है: सायनोब᭍ैटीᳯरया अथाᭅत् नील हᳯरत शैवाल मᱶ हरे पौधᲂ के समान पणᭅहᳯरत (᭍लोरोᳰफ़ल) होता है और वे ᮧकाश 

सं᳣ेषक ᭭वपोषी (photosynthetic autotrophs) होते ह।ᱹ हालाᳰँक इ᭠हᱶ नीले-हᳯरत शैवाल के ᱨप मᱶ भी जाना जाता ह,ै 

लेᳰकन तकनीकᳱ ᱨप से ये जीवाणु (bacteria) ह।ᱹ 

 कथन 2 और 3 सही हᱹ: कई साइनोबै᭍टीᳯरया वायुमंडलीय नाइᮝोजन को ि᭭थरीकृत (fix) कर सकते ह,ᱹ उदाहरण के िलए 

एनाबनेा, नो᭭टॉक, ऑिसलेटोᳯरया आᳰद। धान के खेतᲂ (paddy fields) मᱶ सायनोबै᭍टीᳯरया एक मह᭜वपूणᭅ जैवउवᭅरक के ᱨप 

मᱶ कायᭅ करते ह।ᱹ नील हᳯरत शैवाल िमᲵी मᱶ काबᭅिनक पदाथᭅ भी जोड़ते ह ᱹऔर उसकᳱ उवᭅरता बढ़ाते ह।ᱹ 

 अत: िवक᭨प (c) सही उᱫर ह।ै 

 



